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fاگر -6 {( , ), ( , ), ( , ), ( , )} 1 3 0 2 2 1 4 gو 0 {( , ),( , ), ( , ), ( , )}   1 2 2 0 3 1 0 gof)اشته باشيم: باشند و د 1 )(a) 1  مقدار ، آنگاه1
(fog)( a)  16/01/98( كدام است؟( 

 ) صفر4  3) 3 2) 2 1) 1
 )07/04/98( هاي زير درست است؟ يك از گزينه با توجه به نمودار تابع زير، كدام -7

1 (
x

lim f (x)



3

2  

2 (
x
lim f (x)



0

2 

3 (
x
lim f (x)

3
2


 

4 (
x
lim f (x)



2

2 

(3)(2)(1)

1

2

y

x

y

x

y=f(x)

-1-2-3 1 2 3

1

2

3

ww
w.
ka
no
on
.ir



 2: صفحه تجربي هاي امسال هاي اختصاصي آزمون هاي درس ترين سؤال ساده با تورق سريعرياضي                      
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داريم. احتمال غيرهمرنگ  به تصادف و همزمان برميمهرة آبي وجود دارد. دو مهره  3مهرة سفيد و  2مهرة قرمز،  1در ظرفي  -17
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 شناسي زيست
 

 )21/10/97(  …هايش  هاي فردي به دست آمد كه در طي آزمايش اطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليت -31
  ماهيت اين ماده مشخص شد.  )1
 ) چگونگي انتقال اين ماده مشخص شد. 2
 كرد. دار استفاده مي شدة پوشينه هاي كشته شده از باكتري اج) تنها از عصارة استخر3
 اي به ياختة ديگر روشن شد.  ) توانايي انتقال مادة وراثتي از ياخته4

 )31/03/98( .»طور حتم، . .  جانوران نر به هاي ظاهري مطلوب ويژگي «كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت مقابل را به -32
  ي ديگر، كاربردي ندارند.) در رقابت با نرها1
 ) در افزايش احتمال بقاي جانور داراي اين صفات نقش دارند.2
  باشند. تر جانور مي ) بيانگر كيفيت رژيم غذايي و سلامت بيش3
 ژني نسل بعد ندارند.  ) نقشي در سهم جانور در ايجاد خزانه4

 )21/10/97( …برد كه  ها پي به موش …گريفيت در آزمايشات خود با تزريق  -33
 ها نيست.  وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش -هاي فاقد پوشينه باكتري )1
 ها است.  پهلو در موش مولكول دنا عامل اصلي ايجاد سينه -هاي كشته شده با گرما ) باكتري2
 تواند از يك باكتري به باكتري ديگر منتقل شود.  مادة وراثتي مي -دار هاي پوشينه ) باكتري3
 ها توانايي تغيير ظاهر خود را دارند. باكتري -دار كشته شده و بدون پوشينة زنده هاي پوشينه مخلوط باكتري) 4

 )21/10/97( .  نداردوجود  …امكان تولد  …با زن  …در ارتباط با بيماري هموفيلي، از ازدواج يك مرد  -34
 دختر ناقل   -ناقل -) هموفيل2 پسر هموفيل   -ناقل -سالم )1
 پسر سالم  -هموفيل -) سالم4 دختر هموفيل   -هموفيل -يل) هموف3

 )17/03/98(  ؟آيد داران به حساب مي هاي مشترك همة ساختارهاي وستيجيال در مهره كدام گزينه از ويژگي -35

  هاي حركتي نياي مشترك ) اشتقاق يافتن تنها از اندام1
 ها بودن ) ردپايي بر تغيير گونه2
  از جنس بافت پيوندي استخوان) داشتن اسكلتي محكم فقط 3
 ) دارا بودن طرح ساختاري مشابه با عملكردي كاملاً متفاوت4

 )21/10/97( كند؟  طور صحيح تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -36
 »…تواند  ، مي …نوعي آنزيم شركت كننده در فرايند همانندسازي كه «
 بازهاي مكمل، پيوند هيدروژني ايجاد كند.  بين -) در توليد مستقيم نوعي بسپار دخالت دارد 1
 نوكلئوتيدهاي مكمل را با رشتة الگو جفت كند.    -) در شكستن پيوندهاي هيدروژني ميان دو رشته دناي مادري نقش دارد 2
 فعاليت بسپارازي داشته باشد.  -دهد ) دو رشتة دنا را در محلي از هم فاصله مي3
 استر شود.  تشكيل پيوند فسفوديسبب  -) فعاليت نوكلئازي دارد4

 كنندة جمعيت از تعادل است. كدام عبارت زير دربارة اين عامل صحيح است؟  دهندة يكي از عوامل خارج شكل مقابل نشان -37

)21/10/97( 

 هاي افراد جمعيت به نسل بعد تأثيرگذار است.  ) بر روي شانس انتقال ژن1
 شود.  ش با محيط مي) همانند انتخاب طبيعي، همواره باعث ساز2
 گذارد.  تري مي تر تاثير بيش هايي با تعداد افراد بيش ) بر جمعيت3
 شود.  نمي از نسلي به نسل ديگر) باعث تغيير فراواني نسبي ژن نمود 4
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 )24/03/98( كدام گزينه درباره رفتار دگرخواهي در جانوران مختلف، قطعاً درست است؟ -38

 د و كاهش شانس بقاي او همراه است.) با افزايش احتمال شكارشدن فر1
 شود. ) اين رفتارها در جهت بهبود زندگي گروهي انجام مي2

 هاي خود فرد، داشته باشد. ) اين رفتارها، ممكن نيست تأثير در بقاي زاده3
 شود.  ) انجام آن تنها باعث افزايش بقاي خويشاوندان جانور مي4

 شود، صحيح است؟  يدادهاي تصادفي باعث تغيير ناگهاني اندازه جمعيت ميكدام عبارت در مورد فرايندي كه بر اثر رو -39

  )07/04/98( 
 نامطلوب سبب سازش جمعيت شود. هاي)  (اللهاي  تواند با كاهش دگره ) مي1
 شود.  تر سبب نوسان بيشتري مي هاي كوچك در جمعيت )2
 كند.  هاي مختلف، آثار يكساني ايجاد مي ) در جمعيت3
 اند سبب حذف يك دگرة خاص شود. تو ) نمي4

 كند؟  درستي تكميل مي پيك در يك ياختة كبدي انسان، به RNAكدام گزينه، عبارت زير را دربارة ترجمة يك مولكول  -40

 )17/03/98( »شود. مي. . . . . . . . در مرحلة . . . . . . . . ترجمه «

 Pيگاه ناقل وارد جا RNA) آغاز ـ پس از تكميل ساختار ريبوزوم، 1
 با يك آمينواسيد خارج ،Aوارد شده به جايگاه  RNAشدن ـ هر  ) طويل2
 ناقل با حداقل يك آمينواسيد ديده RNAريبوزوم، يك  E) پايان ـ در جايگاه 3
 ريبوزوم مستقر   Aناقل داراي يك آمينواسيد در جايگاه  RNA) طويل شدن ـ 4

 )21/10/97( كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -41
 » . …آزمايشات ايوري  …در بررسي نتايج آزمايشات گريفيت «
 قطعاً تخريب مادة وراثتي صورت گرفت.  -) برخلاف1
 تواند منجر به تغيير فنوتيپ شود.  ها مي تغيير در ژنوتيپ باكتري -) همانند2
 .در همة مراحل، انتقال ژن آنزيم سازندة پوشينه صورت گرفت -) برخلاف3
 هاي موجود در آن تخريب شدند.  دار، پروتئين هاي پوشينه در پي استخراج عصارة باكتري -) همانند4

 )24/03/98( .........»تواند نمي .........هاي  وقوع جهش در توالي« كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت مقابل را به -42
 هاي مؤثر در تجزية لاكتوز شود. موجب افزايش توليد آنزيم – E.coli  ) اپراتور در باكتري1
 پپتيد بگذارد. اثري بر روي ترتيب، تعداد و نوع آمينواسيدهاي يك پلي –ژني پارامسي  ) بين2
 دنبال آن تغيير عملكرد يك پروتئين آنزيمي شود. موجب تغيير در ساختار و به –ژني  ) درون3
 در زمان تاثير بگذارد. مراز) پلي RNA( نابسپارازردر افزايش يا كاهش توليد محصول فعاليت  – (پارانشيم) ه) افزاينده يك ياخته نرم آكن4

هاي پروتئيني دوك در حال كوتاه شدن  اي كه ريزلوله در تقسيم رشتمان (ميتوز) يك ياخته بنيادي مغز استخوان، در مرحله -43
 )17/03/98( رة آن صحيح است؟هستند. كدام عبارت دربا

  شود.  دهندة كروماتيدها تجزيه مي هاي اتصال ) پروتئين1
 شوند.  ها در قسمت مياني ياخته رديف مي ) كروموزوم2
  شود. ) شيار ناشي از كمربند انقباضي تنگ مي3
 اند.  ها هنوز به حداكثر ميزان فشردگي نرسيده ) كروموزوم4
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 …اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد  …كند  ازهاي تنفسي را در خون منتقل ميپروتئيني كه گ …در ساختار  -44

  )21/10/97( 
 كنند.  زيرواحدهاي تاخورده در كنار هم قرار گرفته و عمل پروتئين را مشخص مي -همانند -چهارم )1
 شود. پپتيدي ساختار مارپيچي مشاهده مي در زنجيرة پلي -همانند -) دوم2
 شود.  بعدي پروتئين ايجاد مي تر صفحات، ساختار سه با تاخوردگي بيش -برخلاف -) سوم3
 ها توالي آمينواسيدي يكساني نسبت به هم دارند. هريك از زنجيره -برخلاف -) اول4

 ............ »هاي قرمز بالغ طبيعي در يك فرد بالغ و سالم، ... در گويچه« كند؟  درستي تكميل نمي كدام گزينه عبارت مقابل را به -45

  )16/09/97( 

 تواند در غشاي پلاسمايي ديده نشود. برخلاف كلسترول مي Dپروتئين) 1
 توان هسته را مشاهده كرد. ها در خون به انتقال گازهاي تنفسي بپردازند، نمي كه گويچه در صورتي) 2
 باشد. مشاهده ميقطعاً كربنيك انيدراز همانند گروه هم قابل ) 3
 شوند.  ، همواره در غشا ديده ميDهمانند پروتئين Bو  Aهاي  كربوهيدرات) 4

 )24/03/98( هر رفتاري كه ................ -46

 شود. دقت انجام آن بيشتر مي) در همة افراد يك گونه كاملاً يكسان است، به تدريج 1
 ) در دورة مشخصي از زندگي جانور ايجاد شود، در اثر تجربه به وجود آمده است.2
 هاي مغز است. (ها) ايجاد شود، مستلزم بيان شدن ژني در ياخته ) در پاسخ به محرك 3
 شود. يهاي وراثتي خاصي انجام م ) در بدو تولد جانور ايجاد شده است، بر طبق دستورالعمل4

 )16/09/97( كدام گزينه صحيح است؟ -47
 كند. هاي خود را از والدين دريافت ميي ويژگي) هر انسان طبيعي، همه1
 گويند.) در علم ژن شناسي به ويژگي تيره شدن رنگ پوست در اثر آفتاب، صفت مي2
 ) پس از ارائه قوانين گريگور مندل بعدها ماهيت مادة ژنتيك مشخص شد.3
 در آزمايشات خود به ژن شناسي پرداخت.) گريفيت 4

 )21/10/97( دهد. جايي رناتن رخ نمي شود، ديگر جابه …وارد جايگاه  …كه در هنگام فرايند ترجمه، درصورتي -48
1( tRNA  داراي پادرمزةP AUU  2 آخرين (A tRNA  
Pيان ) رمزة پا3    4 عوامل آزادكننده (– A  

 )07/01/98( كند؟يم ليتكم ينادرسترا به  ريعبارت ز ،نهيكدام گز -49
 » . . .در بدن انسان  ديشد هاييزريدر خون«
 . شوديلخته م ليشككه منجر به ت شوديم ينديباعث آغاز فرا نازيپروترومب ميشدن آنز ترشح) 1
 .  ميدار ازيمؤثر در انقباض عضلات در انجام روند انعقاد ن ونيو  يمحلول در چرب نيتاميو ي) به نوع2
 .شونديم يزيو مانع خونر كننديم جاديچسبند و درپوش ا يجمع شده و به هم م ها) دورهم (پلاكت ها) فقط گرده3
 اند.  شده ديدر مغز استخوان تول هاتيوسياختة (سيتوپلاسم) مگاكاري ميان شدن قطعهلختة خون، از قطعه ديدر تول ياصل اجزاي) 4

 )21/10/97( كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه جملة زير را به -50

 »…توان نتيجه گرفت كه  مي …هاي  از يافته«
 ر است. اسيدهاي موجودات زنده با مقدار تيمين براب ميزان آدنين در تمامي نوكلئيك -) چارگاف1
 شود.  هايي از دناي قبلي و دناي جديد يافت مي در هر رشتة دناي دختر بخش -) مزلسون و استال2
 با كمك پرتوهاي ايكس، ساختار مولكول دنا و ابعاد آن قابل تشخيص است.  -) ويلكينز و فرانكلين3
 شود.  ها مي ر شكل باكتريهاي بدون پوشينة كشته شده، باعث تغيي دنا در عصارة حاوي باكتري -) ايوري4
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 )27/2/98( كند؟  درستي تكميل مي بر، عبارت زير را بههاي برگ دام گزينه، دربارة رفتار گروهي در اجتماع مورچهك -51

 » تر، .........  تر ......... مورچه كوچك مورچه بزرگ«

 كند.  د گونه را تضمين ميدهد كه منافع افرا اي از رفتارهايي را انجام مي ) همانند ـ مجموعة پيوسته1
 تواند بدون همكاري با يكديگر، رفتار مشاركتي خود را تكميل كند.  ) همانند ـ مي2
 كند.  تر، از آن محافظت مي ) برخلاف ـ به هنگام حمل برگ توسط مورچه كوچك3
 دهد.  آمد خود را انجام مي ) برخلاف ـ از مسيري متفاوت رفت و4

 )7/4/98( ان شده است؟ كدام عبارت، به درستي بي -52
 آن منتقل شود. (كپسول) تواند به نوع بدون پوشينة  ) پوشش پلي ساكاريدي استرپتوكوكوس نومونياي بيماري زا، مي1
 اي به ياختة ديگر منتقل شوند.  توانند از ياخته مي DNAهاي  گريفيت، مشخص شد كه مولكول هاي ) از نتايج آزمايش2
 ها بر حيات، مقاوم باشد.  در آزمايش گريفيت ممكن است نسبت به اثر بازدارندگي آنتي بيوتيك باكتري داراي پوشينه، )3
 ها در مرحلة چهارم، داراي پوشينه است. ) در آزمايش گريفيت هر باكتري تزريق شده به موش4

شود، داراي جنسي  بوط به تجزية لاكتوز ميهاي مر در تنظيم بيان ژن در اشرشياكلاي، سدي كه مانع از حركت آنزيم رنابسپاراز بر روي ژن -53
 )16/9/97( است. ......... مشابه با 

 كننده جايگاه اتصال فعال) 2 عامل جداكنندة اين مولكول از اپراتور ) 1
 رناتن Aپايان موجود در جايگاه   شونده به رمزه عامل متصل) 4 كنندة پپسينوژن معده هر عامل فعال) 3

 )16/1/98( كند؟تكميل مي نادرسترا به طور  كدام گزينه، عبارت زير -54

 ». . . را انتظار داشت. توان نميدر آزمايشات دانشمندي (هايي) كه . . . را مشخص كرد(ند)، «   

 تن (كروموزوم) ) عامل اصلي انتقال صفات وراثتي ـ فقط استفاده از نوعي جاندار با مقدار زياد دنا در چندين نوع فام1
 گيري براي دليل برابري بازهاي سيتوزين و آدنين زهاي آلي مولكول دنا ـ نتيجه) مكمل بودن با2
 اي مولكول دنا ـ استفاده از تصاوير تهيه شده توسط پرتو ايكس ) حالت مارپيچي و چندرشته3
 نوكلئوتيدهاي داراي بازهاي مكمل ) اشتباه بودن تصور تساوي تعداد چهار نوع نوكلئوتيد در مولكول دنا ـ اثبات وجود پيوندهاي هيدروژني بين4

 )27/2/98( ».........هر «؟ كند نميدرستي تكميل  عبارت مقابل را به ،كدام گزينه -55

 پردازند.  ها را مي دو والد در نظام تك همسري، هزينة پرورش زاده) 1
  (هاي) جانور است.رفتاري كه براي بقاي جانور لازم است، تحت تأثير ژن )2
 كند كه قبلاً در آنجا نبوده است.  هاجرت، از مسيرهايي عبور ميجانور در م) 3
 در يك گونه، داراي اساس رفتار غريزي يكسان با ساير افراد انجام دهندة آن رفتار در همان گونه است. بروز دهندة رفتار فرد ) 4

 )27/2/98( كند؟  درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -56

  .»ندارد......... است، امكان مشاهدة ......... وجود  Bكه در آن ژن در نوعي موش ماده «

 ) فعال ـ دور شدن نوزادان از والدB 2هاي ديگر تحت اثر ژن  ) فعال ـ فعال شدن ژن1
 ) غيرفعال ـ كشيدن فرزندان به سمت مادر4  ) غيرفعال ـ رفتار وارسي نوزادان توسط والد ماده3

 )16/1/98( كند؟ طور صحيح تكميل ميبه كدام گزينه، عبارت زير را -57

 »ماهيت عامل مؤثر در انتقال صفات مشخص شد، . . .  ،در نخستين پژوهشي كه براساس آن«
 ها تزريق شد.شده به موشدار كشته هاي كپسول ) در آخرين مرحلة آزمايش، باكتري1
 شناسايي شد.  DNAل ) با استفاده از تصاوير حاصل از پرتو ايكس، ساختار و ابعاد مولكو2
  ، مدل مولكولي نردبان مارپيچ را ساختند.DNA) با استفاده از نتايج آزمايش چارگاف و تصاوير 3
 لايه انتقال صفت صورت گرفت.شده فقط در يك هاي كشته) پس از سانتريفيوژ كردن عصارة باكتري4
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 )7/4/98( .  .................هموفيل هستند،  .................اي كه  در خانواده -58
  فقط يكي از والدين سالم است. –) همه فرزندان دختر 1
 ممكن است هر دو والد بيمار نباشند.  –نيمي از فرزندان پسر  )2
  والد پدر به طور قطع سالم است. –) نيمي از فرزندان دختر 3
  ژنوتيپ پدر به طور قطع قابل تشخيص است. –) همة فرزندان پسر 4

 ...........» همه رفتارهاي جانوري كه در ارتباط با غذايابي بهينه است، «نه براي تكميل عبارت مقابل قطعاً صحيح است؟ كدام گزي -59

  )7/4/98( 
  كنند. هاي مداوم جهت سازگار شدن تغيير مي ) در پاسخ به محرك1
 شود.  با استفاده از آزمون و خطا يا تجارب گذشته جانور انجام مي )2
  گيرد. ترين انرژي خالص صورت مي دريافت بيش) براي 3
 كنند.   ) غذاهايي با محتواي انرژي زياد را انتخاب مي4

 )24/3/98( هاي پروتئيني ........... ساركومر، هنگام ........... در ساختار ساركومرها در ماهيچة توأم انسان، رشته -60

 د.ناستراحت خود دارنسبت به زمان  يطول كمتر چه،ماهي كامل انقباض –) نازك 1
 خواهند داشت. Zانقباض كامل ماهيچه، كمترين فاصله را با خطوط  –) ضخيم 2
 هاي نازك دارد. استراحت كامل ماهيچه، بيشترين مجاورت را با رشته –) ضخيم 3
 ابل همان ساركومر دارد.هاي نازك سمت مق استراحت كامل ماهيچه، كمترين فاصله را با رشته –) نازك 4

 )16/1/98( دهد؟ مطابق با آزمايش مزلسون و استال، كدام گزينه مراحل آزمايش را به درستي نشان مي -61
   ها به محيط كشت داراي ايزوتوپ سنگين الف) ورود باكتري

 ها در محيط كشت داراي ايزوتوپ سنگين نيتروژن  ب) همانندسازي دنا و تكثير باكتري
 ها در محيط كشت داراي ايزوتوپ سبك نيتروژن  يج) كشت باكتر

 دقيقه   20ها پس از همانندسازي در فواصل زماني حدود  د) جدا كردن باكتري
 ها در محلولي از سزيم كلريد هـ) استخراج دناي باكتري و سانتريفيوژ آن

 هـ –د  –ج  –ب  –) الف 2 هـ  –ب  –الف  –د  –) ج 1
 هـ –د  –الف  –ب  –ج ) 4 هـ –ج  –د  –ب  –) الف 3

  )7/1/98( كدام گزينه در مورد انسان، صحيح است؟ -62

  دهد. هاي سديم، فشار خون را افزايش مي ) آلدوسترون با افزايش بازجذب يون1
 شود. اي مي ) گلوكاگون باعث تبديل گلوكز به گليكوژن ذخيره2
  گيرد. با تزريق انسولين تحت واپايش قرار نمي I) ديابت نوع 3
 شود. معمولاً در سنين كودكي ظاهر مي II) ديابت نوع 4

 )24/3/98( كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه، عبارت زير را به  -63

 ».................. رونويسي .................. توان گفت در مرحلة  خطي يك ياختة روپوستي گياه گندم، مي DNAدربارة مراحل رونويسي نوعي ژن در «
 شود. استر ميان نوكلئوتيدهاي داراي ريبوز مشاهده مي همانند مرحلة طويل شدن، تشكيل پيوند فسفودي –) آغاز 1

 شوند. با پيوندهاي هيدروژني به هم متصل مي DNAشدن، دو رشتة مولكول همانند مرحلة طويل –) پايان 2
 شود. ها مشاهده نمي و شكستن پيوندهاي هيدروژني ميان آن DNAاز مولكول RNAبرخلاف مرحلة پايان، جدا شدن رشتة –) آغاز 3
 كند. جا در رناي ساخته شده را جدا مي برخلاف مرحلة آغاز، رنابسپاراز با خاصيت نوكلئازي خود، نوكلئوتيدهاي نابه –) پايان 4
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هاي  هاي بارز، رنگ قرمز و دگره جايگاه ژني است كه هر كدام دو دگره (الل) دارند. دگره 3 رنگ در نوعي ذرت، داراي صفت -64
 )24/3/98( آورند. كدام عبارت باتوجه به نحوة فراواني اين ذرت به درستي بيان شده است؟ وجود مي نهفته رنگ سفيد را به

 ته باشند.نمودهاي متفاوتي داش هايي با رنگ مشابه، ژن ) امكان ندارد ذرت1
 هاي متفاوتي داشته باشند. هايي) با فراواني يكسان در نمودار توزيع فراواني، رنگ نمودهايي (ژنوتيپ ) امكان ندارد ژن2
 نمود، با فراواني آن نسبت مستقيم دارد. هاي بارز در ژن ) همواره تعداد دگره3
 ترين فراواني است. ها)، در محدودة بيش نمودها (فنوتيپ ، در نمودار توزيع فراواني رخنمودي كه در آن نسبت الل بارز به الل نهفته برابر يك است ) ژن4

 )27/2/98( شود كه محرك طبيعي برخلاف محرك شرطي .........  از آزمايش پاولف چنين برداشت مي -65

  تواند پاسخ مناسبي در جاندار ايجاد كند.  ) به تنهايي نمي1

 دارد.  ) نوعي پاسخ غريزي را به دنبال2
  تواند باعث پاسخ جانور شود.  ) پيش از بروز رفتار يادگيري، مي3
 تواند جايگزين محرك شرطي ديگر شود.  ) مي4

 )17/3/98( كند؟ تكميل مي نادرستي بهكدام گزينه عبارت زير را  -66

 »باشد. . . مي . . از نقطة . . . . . . قطة. . . . . .توان بيان داشت كه در زمان ثبت ن با توجه به منحني الكتروكارديوگرام در يك فرد سالم، مي« 

1 (E تر ـ  ، فشار خون در ابتداي بزرگترين سرخرگ بدن كمD 
2 (E تر ـ  ترين حفرات قلبي بيش ، حجم خون موجود در بزرگD 
3 (A اي ميوكارد دهليزها كمتر ـ  ، طول تارهاي ماهيچهC 
4 (E  بيشتر ـ ، تعداد حفرات قلبي در حال انقباضB  

 )17/3/98( كند؟  تكميل مي نادرستي بهكدام مورد، عبارت زير را  -67

 »طور معمول بخشي از دستگاه گوارش انسان كه . . . . . . . . در سمت . . . . . . . . بدن قرار گرفته است. به«

  اي از آن ـ چپ  باشد، بخش عمده اي مي ترين لايه ماهيچه ) داراي ضخيم1
 ـ چپ شود ريز پانكراس به درون آن تخليه مي برون ترشحات بخش) 2
  هاي خوني آسيب ديده نقش دارد ـ راست ) در تخريب ياخته3
 شود ـ راست ) رسوب كلسترول در آن منجر به توليد سنگ مي4

 )24/3/98( ..................  نيستهر ساقة ويژه شده براي توليد مثل غيرجنسي كه ..................... ممكن  -68
 جوانة جانبي داشته باشد. –كند  طور افقي زير خاك رشد مي ) به1
 چندين گياه با ژنوم يكسان توليد كند.  –اند  هاي خوراكي به آن متصل ) برگ2
 دار آن، گياه جديدي حاصل شود.  هاي جوانه با كاشت قطعه –شود  ) به شكل متورم ديده مي3
 گره در طول خود باشد. اقد ميانف –كند  طور افقي روي خاك رشد مي ) به4

 )16/1/98( كند؟عبارت زير را به طور صحيحي تكميل مي كدام گزينه، -69

 .»اگر در باكتري اشرشياكلاي، نوعي جهش جانشيني در ژن سازندة پروتئين مهاركننده روي دهد، قطعاً . . . . «

 شود. ) اتصال مهاركننده به توالي اپراتور با مشكل مواجه مي1
 ماند. ل بخش قابل ترجمه رناي پيك پروتئين مهاركننده بدون تغيير باقي مي) طو2
 شود. ) توالي نوكلئوتيدهاي هر دو رشتة ژن سازندة پروتئين مهاركننده دچار تغيير مي3
 كند. كار رفته در ساختار مهاركننده تغيير نمي ) تعداد آمينواسيدهاي به4
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 )17/3/98( . . . . . . . .  » .در هر جانور داراي سامانة گردش خون بسته، «كند؟  ميل ميدرستي تك كدام گزينه، عبارت مقابل را به -70

 شود.  ) خون تمام بدن از طريق سياهرگ، ابتدا وارد دهليز و سپس وارد بطن مي1
 كند.  ) خون، ضمن يك بار گردش در بدن، يك بار از حفرات قلب جانور عبور مي2
 دهند.  ا و با كمك مايع ميان بافتي، تبادل مواد غذايي، دفعي و گازها را انجام ميه ها در كنار ياخته ) مويرگ3
 شود.  هاي بدن وارد مي خون، لنف و آب ميان بافتي را برعهده دارد، مستقيماً به فضاي بين ياخته ) مايعي كه نقش4

 )27/2/98( دهد؟  با توجه به مراحل مهندسي ژنتيك، كدام مرحله ديرتر از سايرين رخ مي -71

 با طول يكسان DNA) ايجاد انتهاهاي چسبنده در مولكول 1

 ) برقراري پيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيدهاي ديسك و دناي خارجي2
 كننده دناي نوتركيب در محيط حاوي پادزيست هاي دريافت ) كنترل مقاومت باكتري3
 تركيب به ياخته ميزبان ) ايجاد شوك الكتريكي يا شوك حرارتي، به منظور ورود دناي نو4

 )7/1/98( . . .در يك فرد سالم، بخش اعظم سر استخوان ران از بافتي تشكيل شده است كه  -72

   باشند.) حفرات نامنظم آن مملو از مغز زرد مي1
 هاي آن به صورت نامنظم در كنار يكديگر قرار دارند.) ياخته2
  باشد.مي اي خود داراي مجاري متعدد موازي) در مادة زمينه3
 هاي كلاژن فراوان است.اي اندك و رشته) داراي فضاهاي بين ياخته4

 )27/2/98( فناوري صحيح است؟  هاي زيست كدام گزينه در ارتباط با توليد پلاسمين به كمك روش -73

 شود. ) تغيير جزئي در توالي آمينواسيدي آن، موجب تغيير در ميزان عملكرد آن نمي1

 ليت پلاسمايي آن، سبب پيدايش خاصيت درماني آن شد.افزايش زمان فعا  )2
 ) براي ساخت آن نياز به شناخت كامل از ساختار و عملكرد پروتئين است.3
 تر است. فناوري، نسبت به پروتئين طبيعي بيش) تعداد پيوند در ساختار اول پروتئين ساخته شده با كمك زيست4

 )17/3/98( ها درست است؟  ندة ديوارة حبابكهاي ساز كدام گزينه، دربارة بعضي از ياخته -74

 كنند.  اند، نابود مي دار گريخته ) ذرات گرد و غباري را كه از مخاط مژك1
 هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني قرار دارند.  اي از رشته ) بر روي شبكه2
 كنند.  هاي حبابكي به هنگام دم را تسهيل مي ) افزايش حجم كيسه3
 كنند.  را به سطح زيرين غشاي پايه ترشح مي ) عامل سطح فعال4

 )17/3/98( طي مراحل مهندسي ژنتيك، به دنبال،. . . . . . . .  قطعاً . . . . . . . .   -75

 كند.  ها در محيط حاوي نوعي پادزيست رشد مي بيوتيك) ـ همه باكتري ) بيان ژن مقاومت به پادزيست (آنتي1
 كنند.  نوتركيب را دريافت مي (DNA)ها دنا  همه باكتري) ايجاد منفذ در ديواره باكتري ـ 2
 يابد  ـ ژن خارجي به هر ديسك انتقال مي EcoR١) فعاليت آنزيم 3
 كند. استر دنا تغيير مي ) فعاليت آنزيم ليگازـ. تعداد پيوندهاي فسفودي4

 )16/1/98( تلف كدام عبارت صحيح است؟اثر محيط بر بروز صفات مخ ةدربار -76
  .باشند دوقلوهاي همسان مشابه يكديگر مي (فنوتيپ) نمود ) الزاماً هر رخ1
   .تنها وجود ژن كافي نيست نمود، براي بروز يك رخ گاه يچ) ه2
 .نمود خاص شوند نمود يك ژن توانند سبب افزايش تعداد رخ ) عوامل محيطي مي3
  .باشد هاي لازم مي ساخته شدن كلروفيل در كلروپلاست، فقط نيازمند ژن ،گياهان ) در4
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 )7/1/98( است؟ نادرستبا توجه به شكل مقابل، كدام گزينه  -77

 باشد. ها مياي اندكي در بين ياخته) بافت (الف) برخلاف بافت (ب)، داراي مادة زمينه1
 دهد. مختلف را به هم پيوند ميهاي  ها و بافت) بافت (الف) همانند بافت (ب)، ياخته2
 اي در بافت (الف) و (ب) باهم متفاوت است. ها و مادة زمينه) مقدار و نوع رشته3
 هاي بدن نقش دارند. هاي بافت (الف) و (ب) در حفاظت از بخش) برخي پروتئين4

 ...........» يند جذب مواد در رودة باريك انسان، به طور معمول، در فرا«كند؟  كامل مي نامناسبكدام گزينه، عبارت مقابل را به طور  -78

  )7/4/98( 
 شوند.  يا انتقال فعال جذب نميو هاي محلول در آب با انتشار  ) نوعي از ويتامين1
 شود.  ، به همراه يون سديم وارد ياختة پرز ميATPهاي  گلوكز مستقيماً با مصرف انرژي مولكول )2
 شود.  هاي پروتئيني غشاء جذب مي ود و به كمك مولكول) يون كلسيم برخلاف شيب غلظت خ3
 شوند.  هاي ليپيدي غشاء وارد ياختة پرز مي ها از فضاي بين مولكول هاي حاصل از گوارش چربي ) مولكول4

 )21/10/97( . …ها،  اي پيش هسته …ها  اي در فرايند همانندسازي در هوهسته -79
 شوند.  جدا مي ها پيچ و تاب دنا باز و هيستون -همانند )1
 كند.  در هر بخش باز شدة دنا، بيش از يك آنزيم دنابسپاراز فعاليت مي -) برخلاف2
 اي است.  گيرد، قطعاً دو رشته هر نوكلئيك اسيدي كه تحت تأثير هليكاز قرار مي -) همانند3
  شود.  اي، بر مقدار ژنوم ياخته افزوده مي فقط در مرحلة دوم چرخه ياخته –) برخلاف 4

 )21/10/97(  …اي برخلاف انتخاب طبيعي  رانش دگره -80
  شود.  اي در خزانة ژني مي سبب تغيير فراواني دگره )1
 كند.  ) فقط افرادي را كه شانس بقاي كمي دارند، حذف مي2
  شود.  ) منجر به سازش جمعيت نسبت به محيط مي3
 ود.ش ) لزوماً باعث كاهش فراواني افراد ناسازگار با محيط نمي4
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 فيزيك
 

 )24/3/98( است؟ نادرستها  كدام جملة زير در مورد كشش سطحي مايع -81

 هاي سطح مايع است. چسبي مولكول كشش سطحي، ناشي از نيروي هم )1
 روند. بعضي از حشرات به علت كشش سطحي آب روي سطح آب راه مي )2
 باشد. شدن آب روي سطح شيشه ناشي از كشش سطحي آب مي پهن) 3
 اي از وجود كشش سطحي است. هاي آب و صابون نمونه ل حبابتشكي) 4

 )27/2/98( شوند؟ ترتيب از راست به چپ جزء كدام دسته از امواج محسوب مي ، امواج صوتي و نور مرئي بهxپرتوهاي  -82

 الكترومغناطيسي   –مكانيكي  –) الكترومغناطيسي 2 الكترومغناطيسي –الكترومغناطيسي  –الكترومغناطيسي  )1
 مكانيكي  –مكانيكي  –) مكانيكي 4  الكترومغناطيسي –مكانيكي  –) مكانيكي 3

هاي زماني، شتاب  يك از بازه كند، مطابق شكل زير است. در كدام ها حركت ميxنمودار سرعت ـ زمان متحركي كه بر روي محور -83
 )21/10/97( شونده است؟  ت آن كندمتحرك منفي و نوع حرك

    t1تا ) صفر1
2(t1 تاt2    
3 (t2 تاt3   
4 (t3 تاt4  

مطابق شكل زير است. نمودار سرعت ـ زمان آن  كند، نمودار شتاب ـ زمان حركت متحركي كه از حال سكون شروع به حركت مي -84
 )21/10/97( مطابق كدام گزينه خواهد بود؟ 
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شود. كدام عامل  چوب مي كند و سبب فرو رفتن ميخ در اي از چوب، چكش به ميخ نيرو وارد مي هنگام كوبيدن ميخ در قطعه -85
 )21/10/97( كند؟  حركت چكش را كنُد و متوقف مي

 ) واكنش نيروي وزن چكش  2  ) نيروي وزن چكش  1
 شود.  ) نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مي4 ) واكنش نيروي وزن ميخ 3

ست. اين نمودار حركت كدام كند، در شكل زير داده شده ا زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي –نمودار سرعت  -86
 )24/3/98( كند؟ متحرك را توصيف مي
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 )7/4/98( هاي فيزيكي زير است؟ يك از كميت مساحت محصور بين نمودار نيرو ـ زمان و محور زمان از جنس كدام -87

 شتاب) 4 تكانه) 3 سرعت) 2 انرژي) 1
ه است. اگر به آرامي نيروي وارد بر نخ پاييني گوي را زياد كنيم، نخ مطابق شكل، يك گوي فلزي توسط نخ به سقف متصل شد -88

 شود. شود و اگر ناگهان نخ را بكشيم طبق قانون .......................... نيوتون نخ ................ گوي پاره مي ...................... گوي پاره مي

  )16/9/97( 
  بالاي  –سوم  –) پايين 1

  پايين   –اول  – ) بالاي2
  بالاي  –دوم  –) پايين 3

 بالاي   –اول  –) پايين 4
 )7/1/98( است؟ نادرستكدام جمله  -89

 مقاومت ويژة يك ماده به ساختار اتمي و دماي آن بستگي دارد. ) 1
 يابد.  رساناها با افزايش دما كاهش مي مقاومت ويژة نيم) 2
 كند.  ياز قانون اهم پيروي م (LED)ديود نورگسيل ) 3
كنـد كـه ايـن پديـده را      در برخي از مواد مانند جيوه و قلع با كاهش دما مقاومت ويژه در دماي خاصي به صورت ناگهاني به صفر افت مـي ) 4

 گويند.   ابررسانايي مي
 )16/9/97( ترتيب از راست به چپ جزء كدام دسته از مواد جامد هستند؟ شيشه و نمك طعام به -90

 شكل شكل، بي بي) 4   شكل، بلورين بي) 3  شكل بلورين، بي) 2   بلورين، بلورين) 1
 )31/3/98( ؟نداردموجي در ناحية فروسرخ  هاي مربوط به كدام طيف در اتم هيدروژن طول  خط -91

 پفوند) 4 براكت) 3 پاشن) 2 بالمر) 1
ريزيم، كدام گزينه  شكل مي اي هاي مختلف را درون يك ظرف استوانه هاي مساوي و چگالي با جرم Cو  A ،Bسه مايع مختلف  -92

 )7/1/98( درستي نشان دهد؟ تواند نحوة استقرار اين سه مايع را درون ظرف به  مي

1( 
A

B

C 2(   

A

B

C

 3( 

A

B

C 4 (

A

C

B 
تر  هاي بلندتر و كوتاه بلند فروريختند ولي ساختمان هاي نيمه لرزة بزرگي كه در سواحل مكزيك رخ داد، ساختمان در پي زمين -93

 )27/2/98( پديده بدان علت بود كه:پابرجا ماندند. اين 

 تر از بسامد ارتعاش زلزله بود. بلند خيلي بيش هاي نيمه بسامد ارتعاش طبيعي ساختمان )1
  تر از بسامد ارتعاش زلزله بود. بلند خيلي كم هاي نيمه ) بسامد ارتعاش طبيعي ساختمان2
 يا برابر با بسامد ارتعاش زلزله بود. بلند بسيار نزديك و هاي نيمه ) بسامد ارتعاش طبيعي ساختمان3
 تر از دورة نوسان طبيعي خود به ارتعاش درآمدند. بلند با دورة كم هاي نيمه ) ساختمان4

25درون يك آسانسور ساكن بر روي يك ترازو قرار دارد. آسانسور با شتاب  400Nشخصي به وزن  -94 m

s
بالا شروع به  رو به 

210mدهد؟ ( كند. ترازو چه عددي را برحسب نيوتون نشان مي حركت مي
g

s
( )7/4/98( 

1 (200 2 (6000 3 (2000 4 (600 
 )7/4/98( است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه تخمين مرتبة بزرگي در كدام -95

1 ( 2256 10   2 (/  50 0000071 10  
3 ( 474500 10  4 (/  30 0049 10  
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q)0هاي ميدان الكتريكي بين دو بار الكتريكي، به درستي نمايش داده شده است؟  هاي زير، خط يك از گزينه در كدام -96 )  

  )7/4/98( 

1 (q q2 2( 
q q

 
 

3 (q q 4 (q q 

اند. اگر ميدان الكتريكي برايند ناشي از اين  اندازه، در چهار رأس يك مربع ثابت شده اي هم بار الكتريكي نقطه چهارمطابق شكل زير،  -97
 )17/3/98( دهندة علامت بار اين چهار ذره باشد؟ نشان تواند نميچهار بار در مركز اين مربع صفر باشد، كدام گزينه 

1 (q , q , q , q١ ٢ ٣ ۴٠ ٠ ٠ ٠     
2 (q , q , q , q١ ٢ ٣ ۴٠ ٠ ٠ ٠    
3 (q , q , q , q١ ٢ ٣ ۴٠ ٠ ٠ ٠    
4 (q , q , q , q١ ٢ ٣ ۴٠ ٠ ٠ ٠    

 tزمان آن تا لحظة  –صورت سهمي زير است. نمودار سرعت  كند، به حركت مي xزمان متحركي كه در امتداد محور  –نمودار مكان  -98
 )7/4/98(  ؟ستچگونه ا

1(  2(   

3(  4 ( 

10خواهد شد؟  N220هاي زير اجسام در حال تعادل هستند. در كدام گزينه، اندازة نيروي عمودي سطح برابر در تمام شكل -99 N
(g )

kg
  

  )21/10/97( 

1 (
24kg

F=20N

 2 (
25kg

F=20N

 3 (22kg
F=40N

 4 (
24kg

F=460N

 

xصورت  به SIزمان متحركي در  -معادلة مكان  -100 t t  2 10 اي برحسب ثانيه، جهت حركت متحرك عوض  است. در چه لحظه 2
 )16/1/98( شود؟ مي
  دهد. متحرك تغييرجهت نمي) 4  10) 3  5) 2  2) 1
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يك از اين نمودارها، نوع  نمودارهاي مكان ـ زمان زير، مربوط به متحركي است كه روي خط راست در حركت است. در كدام -101
 )7/4/98( حركت متحرك تندشونده است؟

x(m)

t(s)
(ت)(پ)(ب)(الف)

x(m)x(m)x(m)

t(s) t(s) t(s)

 
  (پ) و (ت)) 2 فقط (پ)) 1
 فقط (ت)) 4 (ب) و (پ) و (ت)) 3

شود كه آب به داخل  دهيم، مشاهده مي مطابق شكل، وقتي يك آجر سفالي را در سطحي كه با آب خيس شده است قرار مي -102
 )7/1/98( شود. علت اين پديده كدام است؟ آجر سفالي وارد مي

 پخش) 1
 ناپذيري آب تراكم) 2
 ويينگيم) 3
 كشش سطحي) 4

جايي به  رود، نسبت بزرگي جابه سمت غرب مي متر به 12سمت بالا و درنهايت  متر به 4سمت شرق سپس  متر به 4متحركي ابتدا  -103
 )24/3/98( مسافت طي شده توسط متحرك كدام است؟

1( 5
4  2( 5

5  3 (1
3  4 (5

10  

 )24/3/98( جهت هستند؟ وسيلة نخ سبكي از سقف آويزان است. در كدام گزينه نيروها با يكديگر هم به mاي به جرم  وزنه -104

  واكنش نيروهاي وارد بر وزنه از طرف نخ و زمين  )1
 طرف نخ و زمين نيروهاي وارد بر وزنه از )2
 نيروي وارد بر سقف از طرف نخ و نيروي وارد بر وزنه از طرف زمين) 3
 واكنش نيروهاي وارد بر نخ از طرف وزنه و سقف) 4

هاي يكسان و قطرهاي متفاوت را داخل يك ظرف حاوي جيوه قرار دهيم. كدام گزينه نحوة  اي تميز با طول اگر دو لولة مويين شيشه -105
 )17/3/98( دهد؟  درستي نشان مي را در اين دو لوله به  قرار گرفتن جيوه

1(  2 ( 3(  4 ( 
 )17/3/98( تواند يكسان باشد؟ كنند مي در چه صورت جهت بردار شتاب دو خودرو كه بر خط راست و در جهت مخالف يكديگر حركت مي -106

  كه حركت هر دو خودرو تندشونده باشد. ) در صورتي1
 ر دو خودرو كندشونده باشد.كه حركت ه ) در صورتي2
   ) حركت يكي تندشونده و ديگري كندشونده باشد.3
 پذير است.  ) در هر سه صورت چنين چيزي امكان4

هاي زير  يك از حالت در فاصلة مشخص از يكديگر در حال سكون هستند. در كدام Bو  Aيك چشمة صوت و دو ناظر  -107
 )7/4/98( است؟ Bتر از ناظر  كوچك Aموج دريافت شده توسط ناظر  طول

 ABب)  ABآ) 
 ABت)  ABپ)

 فقط ب ) 4 ب و پ و ت  ) 3 ب و ت ) 2 فقط آ ) 1
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1Fراستاي  بت و همجسمي با سرعت ثابت بر روي يك مسير مستقيم در حال حركت است. دو نيروي ثا -108


2Fو  


1Fطوري كه  به 


در  
2Fجهت حركت جسم و


1شوند. اگر  درخلاف جهت حركت جسم است، به جسم وارد مي 2F F

 
نه باشد، نوع حركت جسم چگو 

 )16/9/97( است؟
  ) ابتدا كندشونده و سپس تندشونده2   ) پيوسته تندشونده1
 ) ابتدا تندشونده و سپس كندشونده4  ) پيوسته كندشونده3

10tكند، مطابق شكل زير است. بردار مكان اين متحرك در لحظة ها حركت ميxنمودار مكان ـ زمان متحركي كه روي محور  -109 s 
 )21/10/97( كدام است؟  SIدر
1(i55


    

2(i95


  
3 (i5


   

4 (i45


 
ثانية اول حركت، چند ثانيه  4در حال حركت است، مطابق شكل زير است. در  xزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار سرعت  -110

 )16/1/98( جهت هستند؟ بردارهاي سرعت و شتاب متحرك با يكديگر هم
1 (1   
2( 2   
3 (3   
4 (4  

x(m)

t(s)
4

10

-20

v(     )

t(s)
1

m
s

2

3

4
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 شيمي
 

 )16/9/97( كند؟ كدام گزينه جاهاي خالي عبارت زير را به درستي كامل مي -111
هاي مختلف، انرژي ................. است و در راستاي تأمين انرژي در حوزة دانـش الكتروشـيمي (بـاتري)     بردترين شكل انرژي در فناوريپركار«

 »......... توليد كرد. توان با انجام يك واكنش ......... انرژي مي
 ) شيميايي ـ الكتريكي ـ شيميايي  2 ) شيميايي ـ فيزيكي ـ الكتريكي 1
 ) الكتريكي ـ فيزيكي ـ الكتريكي 4 لكتريكي ـ شيميايي ـ الكتريكي ) ا3

 )16/1/98( كند؟ درستي پر مي ترتيب به هاي زير را به جاي خالي جمله  كدام گزينه، -112
 كردند. هاي پيشين از موادي شبيه صابون استفاده مي دهد كه انسان نشان مي ……از شهر  يهاي باستان حفاري -
 است. ……، وبارترين راه پيشگيري بيماري ترين و مؤث ساده -
 بوده است. ……هاي نخستين  اولين شوينده استفاده شده توسط انسان -

 خاكستر  بابل، رعايت بهداشت، )2 خاك رس  رم، ورزش همگاني، )1
 بابل، ورزش همگاني، خاك رس )4 مسجدسليمان، رعايت بهداشت، خاكستر )3

 )16/1/98( است؟ تنادرسهاي زير،  يك از عبارت كدام -113
 كنند. هاي فسفات اضافه مي ها نمك كنندگي مواد شوينده، به آن براي افزايش قدرت پاك )1
 شود. هاي پوستي استفاده مي هاي صورت و قارچ هاي گوگرددار، براي از بين بردن جوش ) از صابون2
 ست.) صابون مراغه به دليل داشتن خاصيت بازي، تنها براي موهاي خشك مناسب ا3
 كنند. ها از نوعي صابون سنتي استفاده مي ) در تنور نان سنگك، براي چرب نمودن سطح سنگ4

 )16/1/98( كدام مطلب زير درست است؟ -114
 شوند. نشين مي ها ته ها برخلاف سوسپانسيون كلوئيد )1
 ند.هايي از سوسپانسيون، كلوئيد و محلول هست ترتيب نمونه نمك به ) شربت معده، شير و سرم آب2
 ها يكنواخت و همگن هستند. همانند محلول  ها، ) سوسپانسيون3
 شوند. بندي مي ها جزو مواد خالص و كلوئيدها جزو مواد ناخالص طبقه ) محلول4

 )21/10/97( است؟ نادرستكدام گزينه  -115
 هاي يكسان است. ندازههاي مولكولي با ا ) كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط ناهمگن و پايدار بوده و حاوي توده1
 شوند. استري زدوده مي هاي پلي تر از لباس هاي نخي راحت هاي چربي با صابون بدون آنزيم، در لباس ) در دماي معين لكه2
 هاي كات كبود در آب، شربت معده و شير به ترتيب از نوع محلول، سوسپانسيون و كلوئيد هستند. ) مخلوط3
(RCOO)رسوب تواند  ميلباس پس از شستن با صابون و آب سخت،  هاي سفيد ايجاد شده روي ) لكه4 Mg2 .باشد 

 )27/2/98( است؟ نادرستكدام مورد  -116
 هايي از جمله وبا در جهان شده است.  ) فناوري تصفيه آب، مانع گسترش بيماري1
 رتباطي ندارد.  هاي نمايشگر در وسايل الكترونيك، به دانش شيمي ا گسترش فناوري صفحه )2
 هاي شناسايي و توليد كودهاي شيميايي مناسب، نقش چشمگيري در تأمين غذاي جمعيت جهان دارد.  ) فناوري3
 هاي گوناگون هموار كرد.  كننده و آنتي بيوتيك، راه را براي جراحي حس ) فناوري شناسايي و توليد مواد بي4

 )21/10/97( كند؟ كدام گزينه جاهاي خالي را به درستي پر مي -117
ها عملكرد  ها در پاك كردن رسوب تشكيل شده در لوله عمل كرده و نسبت به صابون ……هاي خورنده بر اساس  كننده پاك«

 »اشاره كرد. ……توان به  ها مي كننده هاي معروف اين نوع پاك دارند. از نمونه ……
  NaOHجوهر نمك و  -يكساني -ها ) واكنش شيميايي با آلاينده1
 جوهر سركه و سود -بهتري -ها اي و واكنش شيميايي با آلاينده كنش بين ذره ) برهم2
 جوهر سركه و سديم هيدروكسيد -يكساني -ها ) واكنش شيميايي با آلاينده3
  NaOHجوهر نمك و  -بهتري -ها اي و واكنش شيميايي با آلاينده كنش بين ذره ) برهم4
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Znهاي زير درست هستند؟ رو، كدام يك از عبارت با توجه به واكنش موازنه نشده روبه -118 O ZnO 2 )16/9/97( 
Znيابد و به  اكسنده است و اكسايش مي Znآ)  2 شود.  تبديل مي 

Oيابد و به  كاهنده است و كاهش مي O2ب)  2 شود.  تبديل مي 
0/پ) اگر   شود.  مول الكترون با انجام كامل واكنش مبادله مي 1در اين واكنش شركت كند،  Znمول  5

 شود.  يابد و سبب كاهش واكنش دهندة ديگر مي اي كه كاهنده است، اكسايش مي دهنده ت) واكنش
 ) پ و ت 4 ) ب و پ 3 ) آ و ت 2 ) آ و ب 1

 )7/4/98( ها را از راست به چپ بخوانيد.)  دهد؟ (گزينه در شكل زير را بهتر نشان مي Cو A ،Bكدام گزينه موارد -119

 
 
  منبع تقليل انرژي گرمايي  -مولد -كلسيم كلريد مذاب) 1

 منبع ذخيرة انرژي گرمايي  -مولد -) سديم كلريد مذاب2
  منبع تقليل انرژي گرمايي   -بخار داغ  -) كلسيم كلريد مذاب3

 منبع ذخيرة انرژي گرمايي  -بخار داغ -) سديم كلريد مذاب4

 
 

 )24/3/98( درستي آمده است؟ روش آيوپاك در كدام گزينه بهرو به  نام هيدروكربن روبه -120

 تري متيل نونان – 8، 6،6 –دي اتيل  – 5، 2) 1
 تري متيل نونان – 4، 4، 2 –دي اتيل  – 8، 5) 2
 اتيل دكان – 5 –تري متيل  – 8  ،4، 2) 3
 تترا متيل دكان  – 8، 4  ،4، 2 –اتيل  -5) 4

 )24/3/98( اند؟  كدام موارد از مطالب زير درستبا توجه به نمودارهاي داده شده،  -121

-۱
۳۰kJ.mol

وا�نش (3)پ�شرفت

ي
رژ

انه

-۱
۵۰kJ.mol

وا�نش (2)پ�شرفت

ي
رژ

انه

-۱
۴۰kJ.mol

وا�نش )پ�شرفت )1

ي
رژ

انه

 
پذير باشد، در شرايط يكسان سرعت اين واكنش در جهت رفت كمتر از سرعت آن در جهت برگشت  ) برگشت2آ) اگر واكنش (

 خواهد بود. 
 . ) دارد3) و (1هاي ( ) سرعت كمتري در مقايسه با واكنش2ب) در شرايط يكسان، واكنش مربوط به نمودار (

 ) گرماگير است. 2) گرماده ولي واكنش (3) و (1هاي مربوط به ( پ) واكنش
 ها پايدارترند.  دهنده ها نسبت به واكنش )، فراورده2ت) در واكنش مربوط به نمودار (

 ب و ت) 4 آ، ب و پ) 3 پ و ت) 2 آ، پ و ت) 1
 )21/10/97( كدام گزينه صحيح است؟ -122

 ش، غلظت يون هيدرونيوم بيشتر از يون هيدروكسيد است.هاي دستگاه گوار ) در تمام اندام1
 هاي آبي محتوي يون هيدرونيوم و هيدروكسيد هستند. ) آب و همة محلول2
 استيك اسيد كمتر است. pH) در دما و غلظت يكسان از دو محلول هيدروكلريك اسيد و استيك اسيد، 3
pHبيشتر از رسانايي محلول اسيدي با  ) رسانايي الكتريكي آب خالص4 6 .است 

B

C

A
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 )17/3/98( كدام گزينه درست است؟ -123

 به كار برد.  2SiOو  HFتوان براي توصيف  هاي ماده مولكولي، فرمول مولكولي و نيروهاي بين مولكولي را مي  واژه) 1
 كنند.  جاي تيتانيوم استفاده مي ي اقيانوس پيما از فولاد بهامروزه در ساخت پروانة كشت) 2
 هاي صنعتي و پزشكي كاربرد دارد، آلياژي از تيتانيوم و نيكل است.  كه در ساخت فراورده يآلياژ هوشمند) 3
4 (TiOو  ٢Fe O٢  كنند.  هاي سياه و قرمز ايجاد مي ترتيب رنگ هاي معدني هستند كه به از جمله رنگدانه ٣

 )16/9/97( است؟ نادرستكدام گزينه  -124

هـاي الكترونـي و در واقـع     توان به تصوير دقيقي از انـرژي لايـه   ) با تعيين دقيق طول موج نوارهاي رنگي در طيف نشري خطي هيدروژن مي1
 آرايش الكتروني اتم هيدروژن دست يافت.

 دهد.  تر را نشان مي هاي پايين هاي بالاتر به لايه ها از لايه نوار رنگي، پرتوهاي نشر شده هنگام بازگشت الكترون ) در طيف نشري خطي، هر2
 هاي الكتروني پيرامون هستة هر اتم ويژة همان اتم و به عدد اتمي آن وابسته است. ) انرژي لايه3
 دارند با از دست دادن انرژي به حالت پايه برگردند.هاي برانگيخته پرانرژي و پايدارند؛ از اين رو تمايل  ) اتم4

دهند و چند  ها را از راست به چپ نشان مي به ترتيب نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي كدام مولكول Dو  A ،B ،Cهاي  شكل -125
 )27/2/98( كنند؟  گيري مي مولكول در ميدان الكتريكي جهت

                  
                A                                          B                                         C                                    D 

  2 –آمونياك  –د گوگرد تري اكسي –كربونيل سولفيد  –) اتين 1
  3 –گوگرد تري اكسيد  –آمونياك  –كربونيل سولفيد  –اتين  )2
 2 -آمونياك  –اكسيد  گوگرد تري –سولفيد  كربن دي –) اتن 3
 3 -اكسيد  گوگرد تري –آمونياك  –كربونيل سولفيد  –اكسيد  ) كربن دي4

 )7/1/98( ..........  جز گزينة بهاند  هاي زير درست همه گزينه -126
 تعداد خطوط طيف نشري خطي هيدروژن و ليتيم در ناحية مرئي با هم برابر است. ) 1
 باشد و خطي با كمترين طول موج بنفش رنگ است.  خط مي 4طيف نشري خطي هيدروژن در ناحية مرئي داراي ) 2
 دوم است.   چهارم به لاية  در طيف نشري خطي هيدروژن خط سبز رنگ مربوط به انتقال الكترون از لاية) 3
 ترين شيوه براي از دست دادن انرژي است.  براي الكترون در اتم برانگيخته جذب نور مناسب) 4

 )27/2/98( است؟ نادرستكدام گزينه  -127
 ها خطي است، قطعاً داراي سه اتم در ساختار خود هستند.   هايي كه شكل آن ) مولكول1
 ئي مثبت و منفي هستند اما مولكول ناقطبي است. ها داراي بار جز در مولكول كربن دي اكسيد، اتم )2
 روند.  ) اغلب موادي كه در دماي اتاق به حالت مايع هستند، جزو مواد مولكولي به شمار مي3
 كند.  ) در ساختار يخ، اتم اكسيژن با دو اتم هيدروژن پيوند اشتراكي و با دو اتم هيدروژن ديگر پيوند هيدروژني برقرار مي4

 )24/3/98( :جز بهزير دربارة ضداسيدها درست هستند، همة موارد  -128

 ها است. ترين آن ) شير منيزي كه شامل كلسيم هيدروكسيد است، يكي از رايج1
 بازي و مؤثر در برخي ضد اسيدهاست.  ) سديم هيدروژن كربنات يك مادة2
 دهند. آن را افزايش مي pH) اين مواد بخشي از اسيد معده را خنثي كرده و 3
 شوند. ) ازجمله داروهايي هستند كه توسط پزشكان تجويز مي4
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 )21/10/97( يك از مطالب زير صحيح است؟ كدام -129

HF ،Naهاي آبي از ميان محلول )1 O2 ،NH3  وSO3  دو گونه سبب آبي شدن رنگ كاغذpH شوند. مي 
 شود. اسيد آرنيوس است؛ زيرا در آب سبب كاهش غلظت يون هيدرونيوم مي (HCl(aq)) كلريد ) هيدروژن2
 كنند. قرمز مي ،OHفزايش غلظتدليل ا را به pH) محلول اكسيد فلزات در آب، رنگ كاغذ 3
4 (BaOشود. يك اسيد آرنيوس است؛ زيرا باعث افزايش غلظت يون هيدرونيوم مي 

 )21/10/97( ……توان گفت كه  ، ميزيربا توجه به نمودار  -130
�ونهش از �ونهشپس از پ
ش

HA HA H
�

A
�

�
سب

تنه
ظ

غل

�
سب

تنه
ظ

غل

 
 ت.طور كامل يونيده شده اس ) مربوط به اسيدي ضعيف است كه به1
 دهد. ) نمودار يونش هيدروكلريك اسيد را در آب نشان مي2
 ضعيف است. ،همانند محلول يك مولار سولفوريك اسيد HA) رسانايي الكتريكي محلول يك مولار 3
 هاي موجود در محلول اين اسيد، پس از يونش ثابت است. گونه ) غلظت همة 4
ترتيـب   بـه  Cو  Bها در يك واكنش فرضي است. منحنـي   مربوط به تغيير مول يكي از فرآورده Aنحني در نمودار داده شده، م -131

 )24/3/98( تواند باشد؟ مربوط به كدام تغييرات در شرايط واكنش مي

 استفاده از كاتاليزگر ـ كاهش دما ) 1
 دهنده ـ استفاده از كاتاليزگر افزايش غلظت واكنش) 2
 دهنده ش غلظت واكنشافزايش دما ـ افزاي) 3
 دهنده جامد  كاهش دما ـ افزايش مقدار واكنش) 4

 )21/10/97( درست است؟ CuSO4اي از جنس فلز روي با محلول  كدام گزينه درباره واكنش تيغه -132
  رود. ) واكنشي گرماگير است و بر اثر انجام آن، دماي محلول بالا مي1
 كاهنده است. Cu2ون) فلز روي اكسنده و ي2
   شود. رفته از شدت رنگ محلول كاسته مي ) رفته3
 شود. تر مي با انجام واكنش مثبت (II)) بار الكتريكي يون مس 4

 )27/2/98( كدام مطلب درست است؟ -133
 شود. ، يك مولكول دو اتمي ناجورهسته محسوب ميHClبرخلاف مولكول  H2) مولكول 1
اتم درگير پيوند يكسان نيست و ايـن   2هاي  هاي پيوندي پيرامون هسته هاي دو اتمي ناجورهسته، احتمال حضور جفت الكترون در مولكول )2

 تر است.  تري دارد، كم احتمال اطراف اتمي كه خاصيت نافلزي بيش
 بنابراين يك مولكول قطبي است.  هاي هيدروژن است، از اتم  هاي كربن بيش لكول اتين تراكم بار الكتريكي بر روي اتم) در مو3
 برخلاف كربونيل سولفيد، برابر صفر است. O2) گشتاور دو قطبي مولكول4

Feبا توجه به سلول گالواني  -134 Cu 21/10/97( است؟ نادرستات داده شده، كدام مطلب و اطلاع( 
2 20 34 0 44E (Cu / Cu) / V ,E (Fe / Fe) / V        

 شود. ) به تدريج از جرم تيغة مسي كاسته مي1
 يابند. جريان مي Feسمت ظرف  از طريق ديوارة متخلخل به Cuها از سمت ظرف  ) آنيون2
 يابند. جريان مي Cuسمت  ها از طريق سيم در مدار خارجي به ) الكترون3
4 (emf  0/اين سلول برابر با  ولت است. 78
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 )24/3/98( ؟ دهد، كدام گزينه درست است با توجه به شكل داده شده كه سلول سوختي هيدروژن ـ اكسيژن را نشان مي -135

 شود.  آب، فقط از بخش كاتدي آن خارج مي) 1
 دهندة كاتد اين سلول است.  نشان 4قسمت ) 2
 دهد.  آند اين سلول را نشان مي 3قسمت ) 3
 واكنش آندي در آن اكسايش گاز هيدروژن و واكنش كاتدي آن كاهش آب است. ) 4
 

 
 )17/3/98( كدام گزينه درست است؟ -136

 شود.  هاي گوناگون يافت مي ترين عنصر در كرة زمين است كه به صورت تركيب هيدروژن فراوان) 1
 استفاده از هيدروژن به عنوان سوخت مبتني بر رعايت ملاحظات زيست محيطي و اقتصادي توسعه پايدار است. ) 2
 سنگ بيشتر از بنزين و گاز طبيعي است.  هاي حاصل از سوختن زغال تنوع فراورده) 3
 آيد و در ساختار خود افزون بر كربن و هيدروژن، نيتروژن نيز دارد.  هاي روغني بدست مي از پسماندهاي گياهي و دانه سوخت سبز) 4

 )16/9/97( است؟ نادرستكدام يك از مطالب زير  -137
 هاي جديد دارد.   ش مهمي در توليد باتريدر ميان فلزها، نق E0با داشتن كمترين چگالي و  Li) فلز 1
 رود.   هاي گوناگون به كار مي ها و اندازه هاي ليتيمي است كه در شكل اي از جمله باتري ) باتري دگمه2
E(كاتد)« ها، از رابطة  يك باتري ليتيمي همانند ساير باتري emf) براي محاسبه 3 (آند) 0

0emf E« شود.  استفاده مي 
 شود.  سلول ليتيم گفته مي هاي ليتيم قرار گرفته باشد، نيم اي از ليتيم كه درون محلولي شامل يون ) به تيغه4

 )7/4/98( هستند؟  كدام مطالب درست -138

 انرژي گرمايي برخلاف دما به مقدار ماده بستگي ندارد.  آ)
 تر خواهد بود.  تر باشد، ميانگين انرژي جنبشي ذرات آن نيز بيش اي يك ماده بيشب) هرچه دم

تري دارد،  اي كه ظرفيت گرمايي بيش مادة مختلف با جرم برابر داده شود، همواره ماده 2پ) هر گاه ميزان برابري گرما به 
 تري خواهد داشت.  تغييرات دمايي كم
 تري نيز خواهد داشت.  ارد، انرژي گرمايي بيشتري د اي كه دماي بيش ت) همواره ماده

 (ب) و (پ)) 4 (آ) و (ب)) 3 (آ) و (پ)) 2 (پ) و (ت)) 1
 )17/3/98( كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه جاهاي خالي را به -139

ها از نظر  حلولهستند. همچنين كلوئيدها و م .........ديگر  ها و كلوئيدها از نظر رفتار كلي در مقابل نور با يك سوسپانسيون«
 »باشد. ها مي.........ترين اندازة ذرات سازنده نيز مربوط به  ديگر تفاوت دارند. بزرگ با يك .........مشابه اما از نظر  .........

  مشابه ـ همگن بودن يا نبودن ـ اندازة ذرات ـ سوسپانسيون ) 1
 متفاوت ـ پايداري ـ همگن بودن يا نبودن ـ كلوئيد) 2
  ـ پايداري ـ همگن بودن يا نبودن ـ سوسپانسيون مشابه) 3
 همگن بودن يا نبودن ـ اندازة ذرات ـ كلوئيد   متفاوت ـ) 4

 )21/10/97( است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -140
pH) در بدن انسان بالغ روزانه بين دو تا سه ليتر شيره معده با 1 1 5/ شود. توليد مي 
 شود. رين يكي از داروهايي است كه مصرف آن باعث كاهش غلظت يون هيدرونيوم در معده مي) آسپ2
 شود. هاي سازندة اين ديواره مي كند كه سبب نابودي سلول هاي هيدرونيوم را جذب مي ) ديوارة داخلي معده مقدار كمي از يون3
mol.L4) در زمان استراحت، غلظت يون هيدرونيوم درون معده در حدود 4 12 10  .است 
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 )17/3/98( است؟ نادرستدر كدام گزينه ساختار پليمر نشان داده شده براي مونومر آن  -141
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 )24/3/98( است؟ نادرستهاي داده شده  يك از گزينه كدام -142

C25 ،فرنگي كه غلظت يون هيدرونيوم در آن در دماي  در يك نمونه عصارة گوجه) 1 64  pHبرابر غلظت يون هيدروكسيد است،  10
 است.  7/3برابر 

HNOصورت  مقايسة قدرت اسيدي به) 2 HCOOH CH COOH HCN2 3   .درست است 
RCكنندگي  قدرت پاك) 3 H SO Na6 4 هاي آب  است، چون توانايي تشكيل رسوب با يون RCOONaهاي سخت بيشتر از  در آب 3

 سخت را دارد. 
pHهاي گل ادريسي در  مشابه و با رنگ شكوفه CO2با محلول  SO3در محلول  pHرنگ كاغذ ) 4 / 4  متفاوت است.  7

 )21/10/97( اند؟ درستچند مورد از مطالب زير،  -143
 هاي آب پيوند هيدروژني تشكيل دهد. تواند با مولكول الف) اوره، مانند آمونياك مي

 اتم كربن تشكيل شده و گشتاور دوقطبي آن در حدود صفر است. 8طور ميانگين از آلكاني با  ب) بنزين به
 ناقطبي اين مولكول غلبه دارد. ج) بخش قطبي مولكول يك اسيد چرب، بر بخش

 هاي قطبي است كه در ساختار خود، تعداد زيادي گروه آمين دارند. د) عسل حاوي مولكول
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 )7/1/98( ، كدام گزينه صحيح است؟Zو  X ،Yشده از عناصر  با توجه به اطلاعات داده -144

 Xدر دورة چهارم:  13عنصر گروه  - 17Cl :Yو هم دوره با  6Cگروه با  عنصر هم -
 5B  :Zگاز نجيب هم دوره با  -
 رسانايي الكتريكي ندارد.  Yعنصر ) 2  است.  33داراي عدد اتمي  Xعنصر ) 1
 برابر است. 27Coبا اتم  Zهاي ظرفيت اتم عنصر  تعداد الكترون) 4  فلز است.  يك شبه Xبرخلاف عنصر  Yعنصر ) 3

 )16/1/98( است؟ نادرستكدام گزينه  -145
 هاي ناپيوندي در مولكول اوره است. صف تعداد جفت الكترونهاي هيدروكسيل مولكول اتيلن گليكول، ن تعداد گروه )1
 گيرد. ها قرار نمي تر است و برخلاف وازلين، جزو دستة آلكان دهنده در روغن زيتون از وازلين بيش ) تنوع عناصر تشكيل2
 دروژني تشكيل دهد.هاي آب نيز پيوند هي تواند با مولكول هاي خود مي ) اوره برخلاف اتيلن گليكول، علاوه بر مولكول3
 تقريب با گشتاور دوقطبي تركيب اصلي سازنده بنزين برابر است.   ) گشتاور دوقطبي وازلين به4



 
 1:  ةصفح تجربي هاي امسال هاي اختصاصي آزمون هاي درس ترين سؤال ساده  رياضي -تورق سريع                          

  

 رياضي
 

 (ليلا مرادي)  »4«گزينة  -1

(x)(fog)با توجه به فرمول تركيب توابع  f (g(x)) يعني در تابع ،f   بـه
 دهيم. بنابراين: را قرار مي g(x)، ضابطة xجاي متغير 

 23 4 3 6 5g(x) x x      
 23 3 6 9g(x) x x      
 2 2 3 2 4 4 3 3g(x) x x g( )            
 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي    

--------------------------------------------     

 )مهدي ملارمضاني(  »3«گزينة  -2

 ها در هر مرحله در جدول زير آورده شده است: تعداد دايره
)nارة مرحله (شم1 2 3 …
… 23 3  22 3 21 3ها تعداد دايره 

2ها از رابطة  بنابراين تعداد دايره 3a nn   آيد. پس تعداد  دست مي به

217 ها در شكل هفدهم برابر است با: دايره 3 29217a     
 )20تا  14هاي  ، صفحه1(مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي 

--------------------------------------------     

 (ياسين سپهر)  »1«گزينة  -3

3yهاي افقي و عمودي نمودار تابع  نمودار اين تابع از انتقال x  دسـت   بـه
3yآمده است. اگر نمودار  x   سـمت راسـت (در راسـتاي     را يك واحـد بـه

هـا) انتقـال   yسمت بالا (در راستاي محـور   ها) و سپس دو واحد بهxمحور
31دهيم ضابطة  2y (x )   آيد كه همان ضابطة مربوط به  به دست مي

1 در صورت سؤال است. پس: اده شده نمودار د 2 2a ,b a.b      
 )5تا  2هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي    

--------------------------------------------     

 (ياسين سپهر)  »2«گزينة  -4

2تابع با ضابطة  4 3f (x) x x  تـوان بـا    يـك نيسـت ولـي مـي     به ، يك
يك تبديل كرد. كافي است نمـودار   به ، آن را به تابعي يكمحدودكردن دامنه

2 آن را رسم كنيم. 4 3 0 3 11 2x x x ,x          

 4 22 2
b

x
a

     طول رأس سهمي: 

12

3

3

1

y

x

 

2كنيد در بازة  طور كه مشاهده مي همان 0( , ) يك است ولـي در   به تابع يك
 ك نيست.ي به ها يك بازة ساير گزينه

ها، نمودار تابع را حداكثر در يـك نقطـه   xدر اين بازه هر خط موازي محور 
 يك است. به كند. پس تابع در اين بازه يك قطع مي

12

3

1
x

y

 
 )29تا  24هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي    

--------------------------------------------     

 )(رضا آزاد » 4«گزينة  -5

هاي كمي به دو دستة پيوسته  هاي كيفي به دو دستة اسمي و ترتيبي و كميت كميت
شوند. جنسيت افراد و رنگ موي افراد از نوع كيفي اسـمي   بندي مي و گسسته تقسيم

 و سرعت يك خودرو از نوع كمي پيوسته هستند.
 )170تا  162هاي  ، صفحه1(آمار و احتمال) (رياضي  

--------------------------------------------     

 علي شهرابي)(  »2«گزينة  -6

(gof )(a) g(f (a))   1 11 1  
g(m)دانيم اگر مي n1، آن گاهg (n) m  :پس ، 

 1 1 1 11 1 0 2g(f (a)) g ( ) f (a) f (a) a           
)(fog)حالا مقدار a) گذاري را با جايa   كنيم:  حساب مي 2

(fog)( ) f (g( )) f ( )2 2 0 2      
 )29و  26تا  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي تابع) (( 

--------------------------------------------     

 (بابك سادات) »2«گزينة  -7

در ابتدا و انتهاي بازه فقط  126صفحة  2با توجه به تأكيد كتاب يازدهم در مثال 
انـد. در   غلـط » 3«و » 1«هـاي   طرفه داريم و حد وجود ندارد. پس گزينه يك حد

2xحد چپ و راست در » 4«گزينة      .با هم برابر نيستند و حد وجـود نـدارد
 است.» 2«بنابراين جواب گزينة 

 )127تا  120هاي  ، صفحه2(حد و پيوستگي) (رياضي  

--------------------------------------------     

 اصغر شريفي) علي(   »3«گزينة  -8

كه مشتق تابع در يك نقطه، شيب خط مماس بـر منحنـي در    با توجه به آن
است. طبـق تعريـف    3برابر با  ABخط  دهد، پس شيب پاره آن نقطه را مي

 شيب خط، داريم:

 33 3 95 3
y y yB A B yBx xB A

 
    

 
   

 )76صفحة  8، مشابه تمرين 3(رياضي ) (مشتق
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 2:  ةصفح تجربي هاي امسال هاي اختصاصي آزمون هاي درس ترين سؤال ساده  رياضي -تورق سريع                          

  

 (محمد زريون)  »3«گزينة  -9

1 يابيم: را مي 1gابتدا تابع  0 2 3 0 1 1 2 3g {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}       
1 بنابراين: 22 3 3 9 6f (g ( )) f ( )        

 )29تا  24و  14تا  11هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي    

--------------------------------------------     

 لويي) ميثم حمزه(  »1«گزينة  -10

g(fبايد تابع  (x))  را تشكيل دهيم. ابتدا دامنةgof يابيم: را مي 
 2 2D {x D | f (x) D } {x | x }gof f g         
 2D [ , )gof     

 دهيم: شكيل ميرا ت gofحال تابع 
 22 2 2g(f (x)) g( x ) ( x ) x       

5 بنابراين: 2 5 3g(f (x)) x x       
 مثبت دارد. ةپس معادله فقط يك ريش

 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي تابع) (( 
--------------------------------------------     

 زاده) (سهند ولي »1«گزينة  -11
و  n(V)م واليبـال را بـا   اگر تعداد اعضاي تي

نشان  n(B)تعداد اعضاي تيم بسكتبال را با 
  رو داريم: دهيم، با توجه به نمودار ون روبه

  
4 26 4 5n(V) n(B) x (x )      

26 4 20 3 6 2x x x x         
 نفر است. بنابراين: 50تعداد كل اعضاي كلاس 

 26 5 50 26 2 5 50 17x y y y             
 آموزان عضو هيچ يك از دو تيم نيستند. نفر از دانش 17درنتيجه 

 )13تا  8هاي  ، صفحه1(مجموعه، الگو ودنباله) (رياضي  

--------------------------------------------     

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  -12

انـد. از   ب كمـي و كيفـي  ترتي ـ متغيرهاي شدت زلزله و مراحل هضـم غـذا بـه   
جايي كه شدت زلزله اگر دو مقدار را بتواند اختيار كند، هر مقدار بـين آن   آن

 تواند اختيار كند، پس از نوع پيوسته است. دو را نيز مي
از   ها وجود دارد، كه نوعي ترتيب در آن در مورد مراحل هضم غذا به دليل آن

 باشد. نوع ترتيبي مي
 )170تا  162هاي  ، صفحه2) (رياضي (آمار و احتمال     

--------------------------------------------     

 پور) خان (سهيل حسن »  3«گزينة  -13

است، احتمال آبي بودن آن  12ها برابر  كه تعداد توپ با توجه به اين
4 1

12 3 ،

احتمال قرمز بودن آن 
3 1

12 5حتمال سبز بودن آن و ا 4
   است.   12

 

   

    

   

1 3 1 3 1
3 5 3 5 5
1 2 1 2 1
4 3 4 3 6
5 2 5 2 1

12 5 12 5 6

ÂMA ·j¼M#jIM#oQ#−IμTeH

q¶o¤ ·j¼M#jIM#oQ#−IμTeH

qLw
·j¼M#jIM#oQ#−IμTeH





   

 1 1 1 6 5 5 16 8
5 6 6 30 30 15:

 
    احتمال كل  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي  (احتمال) 

--------------------------------------------     

 )85 -(سراسري تجربي خارج ازكشور     »1«گزينة  -14

0(حد ابهام  
دارد) 0

x

x x
lim

x x

 

21

2 3 

 كنيم: صورت و مخرج را در مزدوج صورت ضرب مي 

x x

x x x ( x)
lim lim

x(x )( x x)x x 

   


  

2
21 1

2 3 4 3
1 2 3

 

x

x

x x
lim

x(x )( x x)

( x
lim





 


  




2

1

1

4 3
1 2 3

1 )( x )

x( x




4 3
1 ( ))( x x)

 
 
  

7 7
1 4 42 3

 

 )133تا  130هاي  ، صفحه2نهايت) (رياضي  نهايت و حد در بي (حد بي 
 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( 

--------------------------------------------     

 (فرهاد حامي) »3«گزينة  -15
fتابع  (x)  1درx  :پيوسته است، بنابراين داريم 

1 1 4 2 1 2
11

limf (x) limf (x) f ( ) a a a
xx

         
 

   

صورت  درنتيجه ضابطة تابع به
2 2 1
4 3 1

x x xf (x)
x x

   
  

خواهد بود.  

2fحال مقدار  ( a) آوريم: دست مي را به 

 22 4 4 2 4 8f ( a) f ( ) ( )     
 )142تا  137هاي  ، صفحه2(حد و پيوستگي) (رياضي  

--------------------------------------------     

 (علي مرشد) »  1«گزينة  -16

دان در  هايي را كه حداقل يك رياضـي  سؤال از ما خواسته است كه تعداد كميته
هـايي را كـه هـيچ     آن عضو است، حساب كنيم. براي راحتي كار تعـداد كميتـه  

 كنيم: داني در آن عضو نيست حساب كرده و از تعداد كل حالات كم مي رياضي
 نفره تشكيل داد: 3توان كميته  تعداد كل حالاتي كه مي

    
    

19 19 18 17 9693 3 2
   

V B
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 3:  ةصفح تجربي هاي امسال هاي اختصاصي آزمون هاي درس ترين سؤال ساده  رياضي -تورق سريع                          

  
 دان عضو آن نيست: هاي سه نفره كه هيچ رياضي تهتعداد كمي

    
    

11 11 10 9 1653 3 2
 

 دان در آن عضو است: هايي كه حداقل يك رياضي تعداد كل كميته
  969 165 804   
 )140تا  133هاي  ، صفحه1(رياضي   (شمارش، بدون شمردن) 

--------------------------------------------     

 (محمدجواد محسني) »  1«گزينة  -17

، احتمال متمم يعني همرنگ بودن دو مهره را حساب كرده و از يـك  براي راحتي كار

n   كنيم: كم مي (S)
6 152
 

  
 

  

 
 

n (A )
2 3 1 3 42 2
           
   

kÃÿw »j oÀ ÂMA »j oÀ

   

 n (A )
P(A )

n (S)

4
15


     

 P(A) P(A )
4 111 1 15 15

        

 )151تا  146هاي  ، صفحه1(آمار و احتمال) (رياضي  

--------------------------------------------     

 (بابك سادات) »  1«گزينة  -18

   

6
6 66 664 2 2 2   

 
   

5
15 5 152 2 2 2   

 
4

1 1 1 3 1 14 4 144 3 3 34 481 3 2 3 23

           

      
1 12 2 1 12  حاصل عبارت 2

 )58تا  48هاي  ، صفحه1(رياضي ام) n(ريشه و توان، ريشة  

--------------------------------------------     

 )بابك سادات(  »2«گزينة  -19

هـا در طـرفين    نويسـيم كـه راديكـال    اي مي گونه معادلة گنگ داده شده را به
 رسانيم. مي 2تساوي باشند. سپس طرفين معادله را به توان 

 1 1 2 5x x      
 1 1 2 1 2 5 7 2 1(x ) x x x x            

 رسانيم فقط لازم است كه شرط بگذاريم: مي 2حالا باز هم به توان 
 7 0 7x x       
 2 2 27 2 1 14 49 4 1( x ) ( x ) x x (x )           

 32 18 45 0 15 3 0 15
x

x x (x )(x )
x


          

   

7xبا توجه به شرط   3، تنهاx     معادلـه صـدق   قابل قبـول اسـت و در
23 كند. درنتيجه: مي 9 3 12a a a        

 )24تا  22هاي  ، صفحه2(هندسة تحليلي و جبر) (رياضي    
--------------------------------------------     

 زاده) (سهند ولي »  2«گزينة  -20

 مهره است: 10مهره از بين  4اي انتخاب  فضاي نمونه
 10 2104n(S)    

 
   

 
5 2 3 5 2 3
1 1 2 1 2 1

10
4

:

       
       

       
 
 
 

 دقيقاً يك قرمز و حداقل يك زرد

 30 15 45 3
210 210 14


   
 )150و  147، 146هاي  ، صفحه1(رياضي   (آمار و احتمال) 

--------------------------------------------     

 (رضا ذاكر) »3«گزينة  -21

26با توجه به ماشين،  2 3(gof )(x) x x     1و 2g(x) x    ،اسـت
 پس داريم:

 21 2 6 2 3g(f (x)) f (x) x x        
 22 6 2 2f (x) x x    
 23 1 1 3 1 1 3f (x) x x f ( )           
 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)  

--------------------------------------------     

 ن روانبخش)(محمدامي »  2«گزينة  -22

 دانيد عبارت جلوي لگاريتم بايد مثبت باشد، پس داريم:  همانطور كه مي

 
0

0
0

0

1 3
0

2 0

x
f (x)f (x) x

x
f (x)

x ( , )
x.f (x)

x ( , )







 
 

  


kºH#S¶° #´Àø   

yبنابراين دامنة تابع  log(x.f (x))  2برابر 0 1 3( , ) ( , )  .است 
 )108تا  105هاي  ، صفحه2(رياضي   (توابع نمايي و لگاريتمي) 

--------------------------------------------     

 (امير نذهت) »  2«گزينة  -23

 را رسم مي كنيم.زير شكل  ،با توجه به اطلاعات مسئله

3 O

x

y

 

2  مطابق شكل داريم: 3
3

O( , )

R


 

   

 2طرفين به توان 

 ق..قغ

و

2

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 4:  ةصفح تجربي هاي امسال هاي اختصاصي آزمون هاي درس ترين سؤال ساده  رياضي -تورق سريع                          

  
 نويسيم: دايره را مي ةحال معادل

2 2 2 22 3 9 4 4 6 9 9(x ) (y ) x x y y            

 2 2 4 6 4 0x y x y      

 )142و  138تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)

--------------------------------------------     

 (مصطفي كرمي) »  1«گزينة  -24

 نمودار ون زير را درنظر بگيريد: 

۱۷ ۲۳

ريال�اض� تجرب�30 ۳۵

۷۵۰۰ 
بالا تراز

۳۰-۲۳=۷

 
 داريم.  7500آموز رياضي با تراز كمتر يا مساوي  دانش 7بنابراين 

 )13تا  8هاي  ، صفحه1(رياضي (متمم يك مجموعه)  

--------------------------------------------     

 ايمان نخستين)(  »1«گزينة  -25

اگر نمودار يك تابع اكيداً صعودي و وارونش، نقطة تلاقي داشته باشـند، ايـن   
y)ساز ناحية اول و سوم  نقطه روي نيم x)      ًخواهد بـود، زيـرا تـابع اكيـدا

پـس در ايـن نقطـه خـواهيم      عودي و وارونش همواره نقطة تلاقي ندارنـد. ص

2   داشت: 21 1 53 3
mx mx

f (x) x x m
         

xدر نتيجه براي محاسبة ضابطة وارون تابع
f (x)




5 2
 داريم:  3

x y x
y y x x f (x)15 2 3 2 3 23 2 53 5 5

  
         

 )64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي تابع) ((

 )26تا  24و  10ا ت 6هاي  ، صفحه3رياضي ( 

--------------------------------------------     

 حسين اسفيني)(  »3«گزينة  -26

fاي  از آنجايي كه چندجمله (x)  برx  fپذير است، لـذا   بخش 2 ( ) 2 0 
 خواهد بود.

f ( ) a a        2 0 4 2 2 2 0 4 

fدر نتيجه  (x) x x  2 f مانده تقسيم براي محاسبة باقي .باشد مي 6 (x) 
x)بر  ) fاست   كافي 4 (  را محاسبه كنيم: 4(

f ( )    24 4 4 6 6 
 )51و  50هاي  ، صفحه3ي رياضنهايت) ( نهايت و حد در بي حد بي( 

 (علي مرشد) »  4«گزينة  -27

ــر   ــه: اگ |نكت u | a ــاه  آن aگ u a   ــت a)اس ) ــي  .0 از طرف
x، مقدار xدانيم كه به ازاي هر  مي 2  مثبت است:  1

 | x | x x x x         2 2 22 1 1 1 2 1 1   

 
2 21 2 1 2 0 2 0

2 22 1 1 2 2 0
x x x x x ( , ) ( , )

x x x x

           

        

   

)بنابراين جواب نامعادله به صورت  , ) ( , )  2 0  .خواهد بود 
 2 0 2 0( , ) ( , ) R [ , ]        
 )93تا  91 هاي ، صفحه1(رياضي   ها) ها و نامعادله (معادله 

--------------------------------------------     

 (آريان حيدري) »  4«گزينة  -28

 1 8 8 8(fog) ( ) a (fog)(a) f (g(a))        

 1 3 38 8 64 44 a a a       

 1 1 18 8 8(f og )( ) (gof ) ( ) b (gof )(b)        

 1 138 8 8 2 404 4( b ) b b          

1 درنتيجه: 1 18 8 4 40 36(fog) ( ) (f og )( )         
 )29تا  24و  14تا  11هاي  ، صفحه3 (رياضي (تابع) 

--------------------------------------------     

 )سروش موئيني(  »2«گزينة  -29

 طبق صورت سؤال تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه برابر است با:
 47 9 38   

 22شـود   مي Bهاي مجموعة هستند. پس تعداد عضو Aعضو فقط در  16
47عضو و متمم آن  22 25  .عضو دارد 

 )13تا  8هاي  ، صفحه1(مجموعه، الگو و دنباله) (رياضي     
--------------------------------------------     

 (محمدمصطفي ابراهيمي)  »4«گزينة  -30

1yنمودار تابع  f ( x)   را با استفاده از نمودار تابعy f (x) كنيم: رسم مي 
y

x
-1

1 2

f(1 x)

-2

y

x
-1

1 2

f(1 x)

-2

-

 
1fبراي رسم نمـودار   ( x)،   نمـودارf (x)    سـمت چـپ    را يـك واحـد بـه

1fبريم و براي رسم نمودار مي ( x)،   1تـابع  نمـودارf ( x)    را نسـبت بـه
هـاي   مطـابق شـكل نمـودار حاصـل در فاصـله     كنـيم.   ها قرينـه مـي  yمحور 
2 1[ , ]   1و 2[ ,  اكيداً نزولي است. [

 )21تا  18و  10تا  6هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي    

0 .پس همواره قابل قبول است
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 شناسي زيست
 

  (خليل زماني) »  4«گزينة  -31

هـاي گريفيـت    هـا و آزمـايش   اطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليـت 
دست آمد كه سعي داشت واكسني عليه آنفلوانزا توليد كند. از نتـايج ايـن    به

اي به ياختـة ديگـر    اند از ياختهتو ها مشخص شد كه مادة وراثتي مي آزمايش
 منتقل شود ولي ماهيت اين ماده و چگونگي انتقال آن مشخص نشد. 

 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

--------------------------------------------     

 (مجتبي عطار) »  3«گزينة  -32

اـنة      هاي ظ درخشان بودن رنگ پرنده يكي از ويژگي اـ بـوده كـه نش اهري مطلـوب  نره
 ها: باشد. بررسي ساير گزينه سلامت و كيفيت رژيم غذايي پرنده مي

اـر   يابي و رقابت با نرهاي ديگـر بـه   صفات ثانوية جنسي نرها هنگام جفت»: 1«گزينة  ك
 روند. مي

براي مثال دم بلند و زينتـي طـاووس نـر ممكـن اسـت حركـت       »: 2«گزينة 
پـذيرتر كنـد و احتمـال     ها آسـيب  ن را در مقابل شكارچيجانور را دشوار و آ

 بقاي آن را كاهش دهد.
صفات ثانوية جنسي شانس موفقيت توليدمثلي جانور را افزايش »: 4«گزينة 

 ژني نسل بعد نقش دارند.  دهند و در تعيين سهم جاندار در ايجاد خزانه مي
 )117و  116هاي  ، صفحه3شناسي  (رفتارهاي جانوران) (زيست 

--------------------------------------------     

  (سينا نادري) »  4«گزينة  -33

دار كشته شده و بدون پوشينه  هاي پوشينه وقتي گريفيت مخلوطي از باكتري
هاي بـدون   ها تزريق كرد، مشاهده كرد كه تعدادي از باكتري زنده را به موش

 ها:  اند. بررسي ساير گزينه دار شده پوشينه تغيير كرده و پوشينه
دار  هـاي پوشـينه   وم خود (تزريق بـاكتري گريفيت در آزمايش س»: 1«گزينة 

كشته شده با گرما) متوجه شد كه وجـود پوشـينه بـه تنهـايي عامـل مـرگ       
 ها نيست.  موش

ايوري و همكارانش متوجه شدند كه مادة وراثتي همان مولكـول  »: 2«گزينة 
 دنا است (نه گريفيت). 

يـق  دسـت آمـد (تزر   اين نتيجـه در آزمـايش آخـر گريفيـت بـه     »: 3«گزينة 
 دار كشته شده و بدون پوشينة زنده)  هاي پوشينه مخلوطي از باكتري

 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

--------------------------------------------     
  (سينا نادري) » 4«گزينة  -34

 به جدول زير نگاه كنيد.  

 ها گامت
 مرد

HXY

 hX زن
H hX X 

 دختر ناقل
hX Y 

 پسر هموفيل

 ها:   بررسي ساير گزينه
 »: 1«گزينة 

 ها گامت
 مرد

HX Y 

 زن
HX 

H HX X 
 دختر سالم

HX Y 
 پسر سالم

hX 
H hX X 

 دختر ناقل
hX Y 

 پسر هموفيل
 »: 2«گزينة 

 ها گامت
 مرد

hX Y 

 زن
HX 

H hX X 
 دختر ناقل

HX Y 
 پسر سالم

hX 
h hX X 

 دختر هموفيل
hX Y 

 پسر هموفيل
 : »3«گزينة 

 ها گامت
 مرد

hX Y 

 hX زن
h hX X 

 دختر هموفيل
hX Y 

 پسر هموفيل
 

 )43، صفحة 3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 
--------------------------------------------     

 سن بيگي)(محمد ح »  2«گزينة  -35

 ها:  بررسي ساير گزينه
شـود و   الزاماً ساختار وسـتيجيال از انـدام حركتـي مشـتق نمـي     »: 1«گزينة 

 ممكن است مربوط به هر ساختار ديگري باشد. 
تواننـد غيراسـتخواني نيـز باشـند و      ساختارهاي وستيجيال مـي »: 3«گزينة 

 لزومي ندارد كه حتماً استخواني باشد. 
اي وستيجيال، ساختارهاي كوچـك، سـاده يـا ضـعيف     ساختاره»: 4«گزينة 
اي هستند كه ممكن است علاوه بر دارابـودن طـرح سـاختاري مشـابه،      شده

   عملكرد يكسان نيز داشته باشند.
 )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست

--------------------------------------------     
 عليرضا آروين)( »  4«گزينة  -36

كنند، عبارتنـد از:   هايي كه در فرايند همانندسازي شركت مي ترين آنزيم مهم
هليكاز و دنابسـپاراز. آنـزيم دنابسـپاراز طـي عمـل ويـرايش خـود، فعاليـت         
نوكلئازي دارد. اين آنزيم در طي همانندسازي نوكلئوتيـدهاي مكمـل رشـتة    

 كند  استر ايجاد مي دهد و پيوند فسفودي الگو را كنار هم قرار مي
 )12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

--------------------------------------------     
 (علي پناهي شايق) »   1«گزينة  -37

تواند شانس انتقال  دهد كه مي اي را نشان مي شكل صورت سؤال، رانش دگره
 ها را به نسل بعد تغيير دهد. ژن

 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  ير در اطلاعات وراثتي) (زيست(تغي
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 (محمدحسن بيگي) »  2«گزينة  -38

 ها: بررسي گزينه
كاهش يا افزايش شانس بقاي فـرد در انـواع رفتـار دگرخـواهي     »: 1«گزينة 

رفتار به نفع خود فرد هـم   طور مثال در پرندگان ياريگر اين شود. به ديده مي
است ولي در زنبورهاي عسل كارگر و افراد نگهبان در گـروه جـانوران رفتـار    

 شود. دگرخواهي باعث كاهش بقا و افزايش احتمال شكار شدن مي
 درست است؛ هدف رفتار دگرخواهي بهبود زندگي افراد در گروه است.»: 2«گزينة 
دهـد، بـا    ه رفتار دگرخواهي انجام ميطور مثال پرنده ياريگر ك به»: 3«گزينة 

 هاي خود نيز مؤثر باشد. تواند در نگهداري از زاده كسب تجربه مي
 آشام، لزوماً در خويشاوندان نيست. هاي خون رفتار دگرخواهي در خفاش»: 4«گزينة 

 )124تا  122هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) رفتارهاي جانوران( 
--------------------------------------------     

 (سينا نادري) »  2«گزينة  -39

تر است. دقت كنيد كه رانش  تر شديد هاي كوچك اي در جمعيت اثر رانش دگره
در اثـر  ). 1شـود (رد گزينـة    اي برخلاف انتخاب طبيعي سبب سازش نمي دگره

 4فصـل   7ها) ممكن است از جمعيت حذف شوند (به شكل  ها (الل  رانش، دگره
). 4اي حذف شـده اسـت.) (رد گزينـة     گرة قرمز پس از رانش دگرهنگاه كنيد؛ د
هـاي مختلـف آثـار     اي چون پديدة تصادفي است پـس در جمعيـت   رانش دگره

 )3كند. (رد گزينة  مختلفي ايجاد مي
 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  

--------------------------------------------     

 (سيد پوريا طاهريان) »  4«گزينة  -40

 ها:  نهبررسي ساير گزي
هايي از رناي پيك، زيـر واحـد    در مرحلة آغاز ترجمه، ابتدا بخش»: 1«گزينة 

كند. سپس رناي ناقل حـاوي   كوچك رناتن را به سوي رمزة آغاز، هدايت مي
آمينواسيد متيونين با رناي پيـك رابطـة مكملـي برقـرار كـرده و بـا كـدون        

AUG زيـر واحـد بـزرگ     ها، كند. پس از اين پيوندهاي هيدروژني برقرار مي
گـردد.   ريبوزوم به مجموعه متصل شده و سبب تكميل ساختار ريبـوزوم مـي  

 گردد.  شدن مي پس از اين اتفاق، ترجمه وارد مرحلة طويل
شدن، رناي ناقل با يك آمينواسـيد وارد جايگـاه    در مرحلة طويل»: 2«گزينة 

A  وي ديگـر  كنـد، از س ـ  شده و با كدون مربوطه پيوند هيدروژني برقرار مـي
محل تشكيل پيوند پپتيدي است و آمينواسيد موجـود در جايگـاه    Aجايگاه 

P  وارد جايگاهA        شـده و بـا آمينواسـيد رنـاي ناقـل در جايگـاهA  پيونـد ،
همراه با  Aجايي ريبوزوم، رناي ناقل در جايگاه  كند. باجابه پپتيدي برقرار مي

ن رناي ناقل وارد شده بـه  شود. بنابراي مي Pآمينواسيدهاي خود وارد جايگاه 
 شود.  مي  Pمينواسيد خارج شده و وارد جايگاه  ، با بيش از يك آAجايگاه 
شود آمينواسيدهاي خود را از دست  مي Eهر رنا كه وارد جايگاه »: 3«گزينة 

، رنـاي ناقـل همـراه بـا آمينواسـيد ديـده       Eداده است بنـابراين در جايگـاه   
 شود.  نمي

 )31تا  29هاي  ، صفحه3شناسي  ياخته) (زيست(جريان اطلاعات در  

 (شاهين راضيان) »  2«گزينة  -41
 ها: بررسي گزينه

توان تخريب مادة وراثتي را توسـط آنـزيم    در آزمايش ايوري مي»: 1«گزينة 
اثتي توسـط  كنندة دنا مشاهده كرد ولي در آزمايش گريفيت، مادة ور تخريب

 شود.  آنزيم تخريب نمي
در فراينــد انتقــال صــفت، ژن آنـزيم ســازندة پوشــينه، منتقــل  »: 2«گزينـة  

شـود. (تغييـر در    شود (تغيير در ژنوتيپ) و سـپس پوشـينه سـاخته مـي     مي
 فنوتيپ) 

در آزمايشات گريفيت، فقط در مرحلة آخـر، انتقـال ژن صـورت    »: 3«گزينة 
 گرفت.  مي

هاي عصاره باكتري فقـط در آزمايشـات ايـوري     پروتئين تخريب»: 4«گزينة 
 صورت گرفت. 

 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

--------------------------------------------     

 (جواد مهدوي قاجاري) »  2«گزينة  -42

 يتوال در دهد رخ نمي يسيها رونو آن يكه از رو يژن نيب يها يجهش در توال
 .شود يساخته نم يي از روي آنرنا ، زيراندارد ياثر ديپپت يپل

 ها: بررسي ساير گزينه
مهاركننـده كـه    يهـا  نيپـروتئ  محلي است كـه در آن ، يدر باكتر ر) اپراتو1

شـوند، جهـش    ميبه دنا متصل  كنند يدر برابر رنابسپاراز عمل م يمانند سد
حـال   ني ـننده بـه دنـا شـده، در ا   موجب عدم اتصال مهارك تواند يها م در آن

و ترجمـه   يس ـيو رونو شـود  يمسدود نممراز)  پلي RNA(رنابسپاراز  رسيم
 .شود يم ديتول ميو آنز رديگ يمانجام 

توانند توالي جايگاه فعال آنزيم را تغييـر دهنـد، در    ها، مي ) برخي از جهش3
 رد.گذا آن صورت بر فعاليت آنزيم اثر مي

باشد كه با كمك عوامل رونويسي متصل بـه آن، در تقويـت و    ) افزاينده، توالي مي4
افزايش سـرعت رونويسـي نقـش دارد، پـس تغييـر آن موجـب تغييـر در سـرعت         

 )108، صفحة 1شناسي  (زيست .شود رونويسي و مقدار توليد رنا مي
 )51و  50، 34، 33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تركيبي( 

--------------------------------------------     

 (سينا نادري) »  1«گزينة  -43

باشـد. تجزيـه پـروتئين اتصـالي در      منظور از صورت سؤال، مرحلة آنافاز مـي 
 ها:  گيرد. بررسي ساير گزينه محل سانترومر در مرحلة آنافاز صورت مي

افـاز  هـا در اسـتواي ياختـه در مرحلـة مت     رديف شدن كروموزوم»: 2«گزينة 
 گيرد.  صورت مي

شدن شـيار مربـوط بـه تقسـيم ياختـه در مرحلـة تقسـيم         تنگ»: 3«گزينة 
 سيتوپلاسم است.

رسند و تـا   ها در مرحلة متافاز به حداكثر فشردگي مي كروموزوم»: 4«گزينة 
ها شروع به باز  مانند. در تلوفاز، كروموزوم ابتداي تلوفاز در اين حالت باقي مي

 ركيبي)(ت كنند.  شدن مي
 )80، صفحة 1شناسي  (زيست

 )85و  84هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 
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  (عليرضا آروين) »  2«گزينة  -44

كنـد و   هموگلوبين پروتئيني است كه گازهاي تنفسي را در خون منتقل مـي 
است. دقـت كنيـد   اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شده، ميوگلوبين 

 شود. در ساختار دوم ميوگلوبين و هموگلوبين ساختار مارپيچي مشاهده مي
 ميوگلوبين فاقد ساختار چهارم است. »: 1«در مورد گزينة 
در ساختار هموگلـوبين، سـاختارهاي مـارپيچي وجـود     »: 3«در مورد گزينة 
 اي.  دارد نه صفحه

 )18تا  16هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

--------------------------------------------     
 (سپهر حسني) »  4«گزينة  -45

و پـروتئين   ABOبستگي به گروه خـوني   Bو Aهاي وجود كربوهيدرات
D گروه خوني بستگي بهRh .داردRhها دارند وRh .ها ندارند 

 ها: بررسي ساير گزينه
شـود، ولـي    هاي قرمز ديده مـي  كلسترول قطعاً در غشاي گويچه»: 1«گزينة 

 دارد. Rhروه خوني بستگي به گ Dوجود پروتئين 
هـاي قرمـز در مغـز اسـتخوان هسـتة خـود را از دسـت         گويچـه »: 2«گزينة 

 باشند. كه وارد خون بشوند، فاقد هسته مي دهند پس در صورتي مي
 شوند. هاي قرمز طبيعي ديده مي كربنيك انيدراز و گروه هم، همواره در گويچه»: 3«گزينة 

 ) 80و  53هاي  ، صفحه1 شناسي (زيست 
 ) 41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 

--------------------------------------------     
 (مجتبي عطار) »  4«گزينة  -46

طور يكسان در همه افـراد   رفتار غريزي غيرمرتبط با جنسيت، به»: 1«گزينة 
تواند در طول زمان بـا فراينـد يـادگيري تغييـر      شود و مي يك گونه انجام مي

 ست)كند. (نادر
رفتار موش مادر در مراقبت از فرزندان نوعي رفتار غريزي بوده و »: 2«گزينة 

 شود. (نادرست) با يادگيري انجام نمي
النخاع مراكـز انجـام    ها نيز نوعي رفتارند كه نخاع و بصل انعكاس»: 3«گزينة 

 ها هستند، نه مغز. (نادرست) آن
 ژني هستند. (درست) رفتارهاي بدو تولد نوزاد داراي اساس»: 4«گزينة 

 )110تا  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  (رفتارهاي جانوران) 

--------------------------------------------     
 (علي كرامت) »  3«گزينة  -47

ها معلوم نبود،  كه هنوز ساختار و عمل دنا و ژن در اواخر قرن نوزدهم، زماني
 وانين بنيادي وراثت را كشف كند.دانشمندي به نام گريگور مندل توانست ق

 )  38و  37 هاي ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 

--------------------------------------------     
  (محمدمهدي روزبهاني) »  4«گزينة  -48

شـود و   مـي  Aهاي پايان وارد جايگـاه   در مرحلة پايان ترجمه، يكي از رمزه
پذيرد. در اين مرحله عوامل آزادكننده وارد جايگـاه   درنتيجه ترجمه پايان مي

A شود. مي 
 )31، صفحة 3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست 

 (بهرام ميرحبيبي) »  3«گزينة  -49

هاي شديد بايد لخته تشكيل شود و درپوش پلاكتـي   ر خونريزيدقت كنيد د
هاي محدود مـانع   تواند مانع خونريزي شود. درپوش پلاكتي در خونريزينمي

 )49، صفحة 2شناسي  (تركيبي) (زيست شود.خونريزي مي
 ) 83و  82، 80، 40هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

--------------------------------------------     

 (علي پناهي شايق) »  3«گزينة  -50
 هاي نادرست:  بررسي گزينه

) چارگــاف دريافــت كــه ميــزان آدنــين در دناهــاي طبيعــي (نــه تمــامي  1
 اسيدها) با مقدار تيمين برابر است. نوكلئيك

) طبق مطالعـات مزلسـون و اسـتال، همانندسـازي دنـا بـه صـورت نيمـه         2
هر رشتة دناي دختر) قطعـاتي از  حفاظتي است؛ يعني در هر دناي دختر (نه 

 شود.  دناي قبلي و دناي جديد يافت مي
دار كشـته شـده    هـاي پوشـينه   ) ايوري در آزمايشاتش از عصارة حاوي بـاكتري 4

 استفاده كرد. 
 )9و  6، 5، 3هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

-------------------------------------------- 

 (حسين زاهدي) »  1« گزينة -51

بر بزرگ و كوچك نـوعي رفتـار مشـاركتي     هاي برگ ) رفتار گروهي مورچه1
 شود.  ها انجام مي است كه در جهت تأمين منافع جمعيت مورچه

) مورچة بزرگ كارگر در حين حمل برگ به سـمت لانـه، توسـط مورچـة     2
ي رفتـار  ها مكمل يكديگر و نوع شود. اين رفتار مورچه تر محافظت مي كوچك

 آيد.  مشاركتي به حساب مي
 كند.  ) مورچه كارگر بزرگتر، برگ را به سمت لانه حمل مي3
توانيد بفهميـد كـه هـر دو     كتاب درسي مي 8فصل  15) با توجه به شكل 4

  كنند.  مورچه در يك مسير به سمت لانه حركت مي
 )122، صفحة 3شناسي  (رفتارهاي جانوران) (زيست 

---------------------------------------------- 
 (مجتبي عطار) » 3«گزينة  -52

يـاري از ديسـك   دار (كپسول باكتري پوشينه اـ   دار)  ممكن است در ساختار خود داراي ديسك باشد. بس ه
 ها: (پلازميدها) داراي ژن مربوط به مقاومت نسبت به آنتي بيوتيك مي باشند. بررسي ساير گزينه

 شود، نه خود پوشينه. شينه منتقل ميژن سازنده پو»: 1«گزينة 
 گريفيت از ماهيت ماده منتقل شده و چگونگي انتقال آن اطلاعي نداشت.»: 2«گزينة 

شـده و فاقـد    دار كشـته  هـاي پوشـينه   در مرحلة چهارم مخلوطي از بـاكتري »: 4«گزينة 
 )94و  13، 2،3هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  ها تزريق شد. پوشينة زنده به موش

---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) »  4«گزينة  -53

مهاركننده و عامل آزادكننده(عامل متصل شونده به كدون پايان موجود در 
 هر دو پروتئين هستند.  رناتن) Aجايگاه 

 ) 33و  32هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 ) 34و  33، 31هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  (جريان اطلاعات در ياخته) 
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 (علي جوهري) »  3«گزينة  -54

ايوري، عامل اصلي انتقال صفات وراثتي را كه دنا است، كشف كرد. ايـوري  »: 1«گزينة 
اـم  از باكتري اـريوت    ها استفاده كرد. جانداري با مقدار زياد دنا در چندين نوع ف تـن، يوك

 اي (پروكاريوت) هستند. هسته ها جانداران پيش اي) است. باكتري وهسته(ه
هـاي   مكمل بودن بازهاي آلـي مولكـول دنـا، از نتـايج آزمـايش     »: 2«گزينة 

واتسون و كريك است. واتسون و كريك دليـل برابـري بازهـاي سـيتوزين و     
 گوانين را برداشت كردند، نه سيتوزين و آدنين.

هـاي   از نتـايج آزمـايش   اي بـودن دنـا،    يچي و چندرشـته مارپ  حالت»: 3«گزينة 
 ويلكينز و فرانكلين است كه از پرتو ايكس براي تهية تصاوير دنا استفاده كردند.

چارگاف ثابـت كـرد كـه تصـور تسـاوي تعـداد هـر چهـار نـوع          »: 4«گزينة 
اشتباه است. چارگاف در رابطـه بـا تعـداد پيونـدهاي هيـدروژني        نوكلئوتيد،
 ) 7تا  5و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول رد.صحبت نك

--------------------------------------------- 
 (سيدپوريا طاهريان) »  3«گزينة  -55

كنند كـه هرگـز    هايي عبور مي بسياري از جانوران در حين مهاجرت از مكان
 ها:  اند. بررسي ساير گزينه آنجا نبوده

هـاي   در نظـام تـك همسـري هـر دو والـد در پرداخـت هزينـه        »:1«گزينة 
 ها نقش دارند.  زاده پرورش
 باشند. (هاي) جانور ميهمة رفتارها تحت تأثير ژن»: 2«گزينة 
اساس رفتار غريزي در افراد انجام دهندة آن رفتار در يك گونـه  »: 4«گزينة 

 يكسان است. 
 )119تا  114و  110تا  108اي ه ، صفحه3شناسي  (رفتارهاي جانوران) (زيست 

--------------------------------------------     
 (سيدپوريا طاهريان) »  4«گزينة  -56

غيرفعـال دارد، ديگـر رفتـار مراقبـت      Bكه نوعي موش ماده، ژن  در هنگامي
ها از والد دور بشـوند، مـادر    دهد. در نتيجه اگر بچه موش مادري را بروز نمي
 كشد.  ها را به سمت خود نمي ها نرفته و آن ديگر به سراغ آن

 ها:  ساير گزينه بررسي
، Bاي كــه طبيعــي اســت، بــا فعــال شــدن ژن  در مــوش مــاده»: 1«گزينــة 

 كند.  هاي ديگري را فعال مي ها و ژن شود كه آنزيم پروتئيني ايجاد مي
كه رفتار مراقبت از فرزنـدان وجـود داشـته باشـد در      در هنگامي»: 2«گزينة 

 كشد.  يها را به سمت خود م صورت دور شدن نوزادان، والد آن
همچنان رفتار وارسـي نـوزادان    Bدر صورت غيرفعال شدن ژن »: 3«گزينة 

 )109و  108هاي  ، صفحه3شناسي  (رفتارهاي جانوران) (زيست شد.  انجام مي
---------------------------------------------- 

 فرد)(اميرحسين بهروزي »  4«گزينة  -57

انتقـال صـفات،    در و مؤثر يكه عامل اصلند يدرس جهينت نيو همكارانش به ا يوريا
 خـود  شيدر آزمـا هـا   . آناسـت  يتر، دنا همان ماده وراثت ـ دنا است. به عبارت ساده

 با سرعت بالا قرار دادند و مواد) وژيفيسانتر( زانهيگر كيمخلوط به دست آمده را در 
 ـ  هي ـاز لا كي ـجدا كردند. با اضافه كردن هر هيلا هيرا به صورت لا آن ه صـورت  هـا ب

مشاهده كردند كه انتقال صفت فقـط   نهيفاقد پوش يباكتر كشت طيجداگانه به مح
 ها: بررسي ساير گزينه شود. يانجام م ،كه در آن دنا وجود دارد يا هيبا لا

 دهندة كارهاي انجام شده توسط گريفيت است. نشان» 1«گزينة 
 است.هاي فرانكلين و ويلكينز  دهندة آزمايش نشان  »:2«گزينة 
 باشد. هاي واتسون و كريك مي دهندة كار نشان  »:3«گزينة 

 ) 6و  5، 3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 
---------------------------------------------- 

 (علي جوهري) » 2«گزينة  -58

باشـد يعنـي از   در صورتي كه نيمي از فرزندان پسر بيمار باشند بايد مادر ناقـل بيمـاري   
اـه   Yكروموزوم نظر اين بيماري سالم و واجد يك دگره بيماري است. از آنجايي كه  فاقد جايگ

 تواند سالم باشد.   براي ژن بيماري هموفيلي است، پدر نقشي در بيمار شدن پسران ندارد و مي
 ها: بررسي ساير گزينه

گره بيماري را دريافت كند از آنجايي ) هر دختر براي اينكه هموفيل باشد بايد از هر دو والد د1
 كه همه دخترها بيمار هستند، پدر قطعاً بيمار و مادر ممكن است بيمار يا سالم باشد.  

كند بنابراين پدر ايـن   هاي بيماري را از پدر خود دريافت مي ) دختر بيمار يكي از دگره3
 بايد بيمار باشد.   فرد حتماً 

بيمار باشند بايد مـادر بيمـار باشـد و همـانطور كـه در      ) براي اينكه همه فرزندان پسر 4
توان ژنوتيـپ   ابتداي توضيح داده شد، پدر نقشي در بيمار شدن پسران خود ندارد و نمي

 آن را به طور قطع مشخص كرد.  
 )43و  40، 39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 

---------------------------------------------- 
 (مجتبي عطار) » 3«گزينة  -59

شـود كـه از نظـر ميـزان انـرژي       اي برگزيـده مـي   براساس انتخاب طبيعي، رفتار غذايابي
تـرين انـرژي خـالص را     ، بيش كه جانور در هر بار غذايابي دريافتي كارآمد باشد، يعني اين
 ها: دريافت كند. بررسي ساير گزينه

 لاً غريزي صادق نيست.  در مورد رفتارهاي كام»: 1«گزينة 
 در مورد رفتار حل مساله در كلاغ سياه صادق نيست.  »: 2«گزينة 
 هاي ساحلي صادق نيست. براي خرچنگ»: 4«گزينة 

 )118و  117، 115، 113هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)  

---------------------------------------------- 

 بيگي)(محمدحسن  »  2«گزينة  -60

هاي پروتئيني نازك، اكتـين نـام    هاي پروتئيني ضخيم، ميوزين و رشته رشته
هـاي پروتئينـي ضـخيم در هنگـام انقبـاض ماهيچـه كـه طـول          دارند. رشته

 گيرند.  قرار مي Zشود، در مجاورت خط  ساركومر كوتاه مي
 ها: بررسي ساير گزينه

ك و ضـخيم چـه در هنگـام اسـتراحت و چـه در      هاي نـاز  رشته»: 1«گزينة 
 شود. ها دچار تغييري نمي طول ثابتي دارند و طول آن  هنگام انقباض ماهيچه

هــاي پروتئينــي ميــوزين در هنگــام انقبــاض، بيشــترين  رشــته»: 3«گزينــة 
 هاي اكتين خواهند داشت. مجاورت را با پروتئين

ر هنگـام انقبـاض   هـاي اكتـين دوسـمت يـك سـاركومر د      رشته»: 4«گزينة 
 ترين فاصله را از يكديگر خواهند داشت. كم

 )49تا  47هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) دستگاه حركتي( 
---------------------------------------------- 

 شناسي دوازدهم) كتاب آبي زيست 104(سؤال  »2«گزينة  -61
حـيط كشـت   هـا بـه م   مطابق آزمايش بيان شده در كتاب درسي ابتـدا بـاكتري  

داراي ايزوتوپ سنگين نيتروژني وارد شدند، در اين مرحله همانندسـازي دنـا و   
هـا را در محـيط    ها در اين محيط صورت گرفت. سـپس بـاكتري   تكثير باكتري

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 9:  ةصفح تجربي هاي امسال هاي اختصاصي آزمون هاي درس ترين سؤال ساده  شناسي زيست –تورق سريع                      

  
كشت حاوي ايزوتوپ سبكتر نيتروژن كشت داده شدند و در نهايت در فواصـل  

ها را استخراج كـرده   ي آنكردند و دنا ها را جدا مي دقيقه اي باكتري 20زماني 
 كردند. و در محلولي از سزيم كلريد قرار داده و سانتريفيوژ مي

 ) 14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 
--------------------------------------------- 

 )با تغيير 83 -(سراسري »1«گزينة  -62

دهـد. در   ازجذب يون سديم افزايش ميها، ب هورمون آلدوسترون با اثر بر كليه
هـا افـزايش    هاي سديم، بازجذب آب هم در كليـه  نتيجة افزايش بازجذب يون

 رود.  يابد و در نتيجه فشار خون بالا مي مي
 ها:  بررسي ساير گزينه

گلوكاگون در پاسخ به كاهش گلـوكز خـون ترشـح شـده، باعـث      »: 2«گزينة 
 شود.  تجزية گليكوژن به گلوكز مي

يا با اندازة كافي ترشـح   شود ، انسولين ترشح نمي Iدر ديابت نوع»: 3«زينة گ
 . اين بيماري با تزريق انسولين تحت واپايش درخواهد آمد. شود نمي

ي  سـالگي بـه بعـد، در نتيجـه     از سن حدود چهل IIديابت نوع »: 4«گزينة 
 شود.  بيماري را دارند ظاهر ميچاقي و عدم تحرك در افرادي كه زمينة 

    )61تا  59هاي  ، صفحه2شناسي  (تنظيم شيميايي) (زيست 
--------------------------------------------- 

 (جواد مهدوي قاجاري) »  4«گزينة  -63

استر را نـدارد. در واقـع    رنابسپاراز، قابليت ويرايش و شكستن پيوند فسفودي
 باشد. لئازي ميرنابسپاراز فاقد خاصيت نوك

ــا    ــدها بــ ــين ريبونوكلئوتيــ ــدن، بــ ــل شــ ــاز و طويــ ــة آغــ در مرحلــ
ريبونوكلئوتيدهاي رشته الگو به طور موقت پيوند هيدروژني تشكيل  دئوكسي
 مي شود.

به دنبال طويل شدن رناي در حال ساخت، در مرحلة طويل شدن، پشت سر 
د و پيونـد  شـو  رنابسپاراز، رناي در حال ساخت از رشـته الگـو دنـا جـدا مـي     

 دو شكسته مي شود. هيدروژني ميان آن
 )24تا  22هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 
 (حسن محمد نشتايي) »  4«گزينة  -64

)، وقتـي كـه سـه    3شناسي ( كتاب درسي زيست 3فصل  9با توجه به شكل 
گره سفيد داريم (نسبت الل بارز به نهفته برابر يك است.)، دگره قرمز و سه د

 ترين فراواني قرار دارد. نمودها، در محدودة بيش در نمودار توزيع فراواني رخ
 ها: بررسي ساير گزينه

و  Aabbcc)، مـثلاً  3شناسي ( زيست 3فصل  9بر طبق شكل »: 1«گزينة 
aaBbcc .رنگ مشابهي دارند 

سـفيد رنـگ اسـت و     aabbccهـاي نمـودار را ببينيـد.     آستانه»: 2«گزينة 
AABBCC ها با هم برابر است. باشد، ولي فراواني آن قرمز مي 

ا دارد ولي هاي بارز (قرمز) ر بيشترين تعداد دگره AABBCC»: 3«گزينة 
اش از همه بيشتر نيست. اگر همواره نسـبت مسـتقيم داشـت، شـكل      فراواني

 اي! شد، نه زنگوله نمودار خطي مي
 )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) ها انتقال اطلاعات در نسل( 

 (سيدپوريا طاهريان) »  3«گزينة  -65

مان غذا بوده و پيش از آنكه رفتار يادگيري بروز پيـدا كنـد   محرك طبيعي ه
شود اما محرك شرطي (زنگ) در حالـت   در جانور باعث پاسخ ترشح بزاق مي

توانـد باعـث    كند و طي شرطي شدن كلاسـيك مـي   عادي پاسخي ايجاد نمي
 ايجاد پاسخ در جانور شود. 

 ها:  بررسي ساير گزينه
 تواند پاسخ مناسبي در جاندار ايجاد كند.  ميمحرك طبيعي همواره »: 1«گزينة 
تواننـد باعـث بـروز يـك      هر دو محرك شرطي و غيرشرطي مـي »: 2«گزينة 

 رفتار غريزي يعني ترشح بزاق شود. 
 شود. محرك طبيعي جايگزين محرك شرطي نمي»: 4«گزينة 

 )111تا  109هاي  ، صفحه3شناسي  (رفتارهاي جانوران) (زيست 
---------------------------------------------- 

 (ايمان رسولي) »  4«گزينة  -66

 ها:  بررسي گزينه
در مرحلة اسـتراحت عمـومي اسـت     Eبا توجه به منحني نقطة »: 1«گزينة 

ها به پايان رسـيده اسـت و فشـار خـون درون      پس در آن زمان انقباض بطن
يابد پس فشـار خـون درون بزرگتـرين سـرخرگ      سرخرگ آئورت كاهش مي

 است.  Dكمتر از نقطة  Eبدن در نقطة 
هـا در   ها، حجـم خـون درون بطـن    در هنگام اتمام انقباض بطن»: 2«گزينة 

(مرحلـة اسـتراحت    E) اما در نقطة Dكمترين ميزان خود قرار دارد. (نقطة 
هـا   هاي دهليزي بطني بازاند و خون در حـال ورود بـه بطـن    عمومي) دريچه

 است. 
اي دهليـز كـم    قباض دهليزها طـول تارهـاي ماهيچـه   در زمان ان»: 3«گزينة 

اسـتراحت   Cكـه نقطـة    باشد در حـالي  انقباض دهليزها مي Aشود نقطة  مي
 دهد.  دهليزها را نشان مي

در مرحلة استراحت عمـومي هـر چهـار حفـرة قلبـي در حالـت       »: 4«گزينة 
تعـداد حفـرات قلبـي در     Eاستراحت  قرار دارند. پس به طور حتم در نقطة 

 تر نيست.  حال انقباض از ساير نقاط بيش
 )71تا  69و  64هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست 

---------------------------------------------- 
 (محمد حسن بيگي) »  2«گزينة  -67

ريز پـانكراس بـه قسـمتي از     مطابق شكل كتاب درسي، ترشحات بخش برون
 اين قسمت در سمت راست بدن قرار دارد. شوند كه دوازدهه تخليه مي
 ها:  بررسي ساير گزينه

معده در ساختار خود داراي سه نوع ماهيچـه طـولي، حلقـوي و    »: 1«گزينة 
اي را در دسـتگاه   تـرين لايـه ماهيچـه    باشد بر همين اساس ضخيم مورب مي

دهد. بخش عمدة معده در سمت چپ بدن قرار  گوارش به خود اختصاص مي
 ت. گرفته اس

هاي خوني آسيب ديـده و   كبد اندامي است كه در تخريب ياخته»: 3«گزينة 
 مرده نقش دارد. اين اندام در سمت راست بدن قرار گرفته است. 

هاي كيسه  رسوب كلسترول در كيسه صفرا منجر به ايجاد سنگ»: 4«گزينة 
 شود. كيسة صفرا در سمت راست بدن واقع شده است.  صفرا مي

 )80و  34، 33، 28هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(تركيبي) ( 
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 پور) (سهيل رحمان »  4«گزينة  -68

ها در گياهان وجود دارند كه براي توليد مثل غيرجنسي ويـژه   انواعي از ساقه
هاي  هايي از ساقه اند. زمين ساقه (ريزوم)، غده، پياز و ساقة رونده، نمونه شده

طور افقي روي خاك  اند. ساقة رونده، به ويژه شده براي توليد مثل غيرجنسي
فرنگي جديد در  كند. گياه توت فرنگي ساقة رونده دارد. گياهان توت رشد مي
شوند. به فاصلة بين دو گره در ساقه و شاخه ميان گره  ها ايجاد مي محل گره

 گويند. مي
 ها: بررسي ساير گزينه

كند و هماننـد سـاقة    طور افقي زير خاك رشد مي ين ساقه، بهزم»: 1«گزينة 
 هوايي جوانه انتهايي و جانبي دارد.

هـاي   ماننـدي دارد كـه بـرگ    يني كوتاه و تكمهپياز، ساقة زيرزم»: 2«گزينة 
شود كـه   اند. از هر پياز تعدادي پياز كوچك تشكيل مي خوراكي به آن متصل

باشد. براي توليد گياهان جديد، تقسيم ميتـوز   هر يك خاستگاه يك گياه مي
 گيرد در نتيجه گياهان جديد همگي ژنوم يكسان دارند. صورت مي

رزميني است كه به علت ذخيرة مـادة غـذايي در   اي زي غده، ساقه»:3«گزينة 
دار  هـاي جوانـه   زميني، آن را به قطعـه  آن متورم شده است. براي تكثير سيب

 )111، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  كارند. كنند و در خاك مي تقسيم مي
 )122تا  120هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 
 )51، صفحة 3شناسي  (زيست 

--------------------------------------------     

 ا آروين)(عليرض »  3«گزينة  -69

 معنا. هاي خاموش، دگر معنا و بي سه نوع جهش جانشيني وجود دارد. جهش
 ها: بررسي گزينه

در صورتي كه جهش خاموش در ژن پروتئين مهاركننـده اتفـاق   »: 1«گزينة 
 شود. (نادرست) بيافتد، هيچ تغييري در عملكرد آن ايجاد نمي

محل داراي رمـز ژن   معنا در در صورتي كه جهش بي»: 4«و » 2«هاي  گزينه
پروتئين مهاركننده رخ دهد، طول بخـش قابـل ترجمـه رنـاي پيـك تغييـر       

كـار رفتـه در    شـود. در نتيجـه تعـداد آمينواسـيدهاي بـه      كند و كوتاه مي مي
 يابد. (نادرست) ساختار پروتئين نيز كاهش مي

در هر نوع جهش جانشيني، توالي نوكلئوتيدهاي دنا قطعاً دچـار  »: 3«گزينة 
دانيم به علت وجود رابطة مكملي بين بازها، تغيير در يـك   ميشود.  يير ميتغ

نوكلئوتيد از يك رشتة دنـا، نوكلئوتيـد مقابـل آن را در رشـتة ديگـر تغييـر       
دهد به همين علت، جانشيني در يك نوكلئوتيـد، بـه جانشـيني در يـك      مي

 (درست).شود  جفت نوكلئوتيد منجر مي
 ) 49و  48هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي 

--------------------------------------------- 

 (سيد پوريا طاهريان) »  3«گزينة  -70

هر جـانور داراي گـردش خـون بسـته قطعـاً مـويرگ دارد. در ايـن سـامانه         
ها و با كمـك آب ميـان بـافتي، تبـادل موادغـذايي،       ها در كنار ياخته مويرگ

 ها:  دهند. بررسي ساير گزينه انجام مي دفعي و گازها را

سامانة گردش خون بسته در كرم خاكي هم وجود دارد. در قلب »: 1«گزينة 
شود. رگ پشتي بـه صـورت قلـب اصـلي      كرم خاكي دهليز و بطن ديده نمي

 راند.  كند و خون را به جلو مي عمل مي
 ف است. داران به صورت ساده و يا مضاع گردش خون در مهره»: 2«گزينة 

در گردش ساده مثل ماهي و نوزاد دوزيستان، خون، ضمن يك بار گردش در 
كند. در گردش مضاعف، كـه در   اي آن عبور مي بدن، يك بار از قلب دو حفره

بار گردش در بـدن، دو بـار از    شود؛ خون ضمن يك داران ديده مي ساير مهره
كند: يك  به عمل ميكند. در اين سامانه، قلب به صورت دو تلم قلب عبور مي

تلمبه با فشار كمتر براي تبادلات گازي و تلمبه ديگر بـا فشـار بيشـتر بـراي     
 كند.  گردش عمومي، فعاليت مي

در سامانة گردش خون باز، قلب مـايعي بـه نـام همولنـف را بـه      »: 4«گزينة 
هـاي خـون، لنـف و مـايع ميـان       كند. همولنف نقش هاي بدن پمپ مي حفره

دارد. اين جانوران مـويرگ ندارنـد و همولنـف مسـتقيماً بـه       بافتي را برعهده
 يابد.  ها جريان مي شود و در مجاورت آن هاي بدن وارد مي فضاي بين ياخته

 )86و  85هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست 
---------------------------------------------- 

 (حسين زاهدي) »  3«گزينة  -71

هاي ديگر، آخرين مرحلـة مهندسـي    هاي تراژني از ساير ياخته ختهجداسازي يا
هـا   گيرد. يكي از ايـن روش  هاي مختلفي صورت مي باشد كه به روش ژنتيك مي

بيـوتيكي)   استفاده از ديسكي است كه حاوي ژن مقاومت بـه پادزيسـتي (آنتـي   
 سيلين است. در صورتي كه باكتري دناي نوتركيـب را جـذب كـرده    مانند آمپي

كنــد. در غيــر  بيوتيــك) رشــد مــي باشــد، در محــيط حــاوي پادزيســت (آنتــي
هاي فاقد دناي نوتركيب به دليـل حساسـيت بـه پادزيسـت      صورت، باكتري اين

 روند.   بيوتيك) در اين محيط از بين مي (آنتي
 ها:  بررسي ساير گزينه

در مرحلة نخست مهندسي ژنتيك، بـا بـرش دنـاي مـوردنظر از     »: 1«گزينة 
 شود.  هاي انتهاي چسبنده ايجاد مي گاه تعيين شده، تواليجاي

پس از برش دناي موردنظر، اتصال آن به ناقـل و تشـكيل دنـاي    »: 2«گزينة 
 گيرد.  نوتركيب صورت مي

وارد كردن دناي نوتركيب به ياخته ميزبـان، قبـل از جداسـازي    »: 4«گزينة 
  گيرد.  هاي تراژني صورت مي ياخته

 )96تا  93هاي  ، صفحه3شناسي  ن زيستي) (زيستهاي نوي (فناوري
---------------------------------------------- 

 با تغيير) 92 –(سراسري  »2«گزينة  -72

بخش اعظم سر استخوان ران از بافت استخواني اسـفنجي اسـت و در بافـت    
 هاي استخواني به صورت نامنظم قرار دارند. اسفنجي، ياخته

 ها:بررسي ساير گزينه
 بافت استخواني اسفنجي در سر استخوان ران حاوي مغز قرمز است.»: 1«گزينة 
مجاري متعدد مـوازي، مجـاري هـاورس هسـتند كـه در بافـت       »: 3«گزينة 

 استخواني فشرده وجود دارند.
 اي در بافت استخواني اندك نيست.فضاهاي بين ياخته»: 4«گزينة 

 ) 39، صفحة 2شناسي  ) (زيست25، صفحة 1شناسي  (دستگاه حركتي) (زيست 
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 (حميد راهواره) »  3«گزينة  -73

شـوند.   طور طبيعي در بـدن توسـط آنـزيم پلاسـمين تجزيـه مـي       ها به لخته
پلاسمين كاربرد درماني نيز دارد، اما مدت اثـر آن در پلاسـما خيلـي كوتـاه     

پلاسـمين بـا آمينواسـيد ديگـري در تـوالي،      است. جانشيني يك آمينواسيد 
تر شدن اثرات درمـاني آن   باعث افزايش مدت زمان فعاليت پلاسمايي و بيش

شود (نه پيدايش خاصيت درماني)؛ براي اين عمل جانشـيني آمينواسـيد    مي
لازم است از ساختار و عملكرد پروتئين شناخت كافي داشـته باشـيم. دقـت    

اسـيد تغييـري در تعـداد پيونـدهاي پپتيـدي      كنيد در اثـر جانشـيني آمينو  
 شود. پروتئين ايجاد نمي

 ) 98و  97هاي  ، صفحه3شناسي  هاي نوين زيستي) (زيست (فناوري 
----------------------------------------------     

 (عليرضا آروين) »  3«گزينة  -74

فرشـي و  هـاي سنگ  شوند. ياختـه  ها از دو نوع ياخته ساخته مي ديوارة حبابك
 ها: هاي سازندة سورفاكتانت. بررسي گزينه ياخته

خـوار (ماكروفـاژ) ذرات گـرد و غبـاري را كـه از       هاي درشت ) ياخته1گزينة 
هـاي   هـا را جـزء ياختـه    كنند. اين ياخته اند، نابود مي دار گريخته مخاط مژك

 كنند. (نادرست) بندي نمي ديوارة حبابك طبقه
ها از نوع پوششي بـوده و بـر    ندة ديوارة حبابكهاي ساز ) همة ياخته2گزينة 

 ها. (نادرست) روي غشاي پايه قرار دارند نه برخي از آن
هاي سـازندة سـورفاكتانت بـا توليـد سـورفاكتانت و كـاهش        ) ياخته3گزينة 

 كنند. (درست) ها را تسهيل مي نيروي كشش سطحي، باز شدن كيسه
شـود.   هواسـت ترشـح مـي   ) عامل سطح فعال در سطحي كه مجاور 4گزينة 

 (نادرست)
 )52و  51، 25هاي  ، صفحه1شناسي  (تركيبي) (زيست 

---------------------------------------------- 
 (شاهين راضيان) »  4«گزينة  -75

استر بين دو دناي ناقـل   آنزيم ليگاز با فعاليت خود در تشكيل پيوند فسفودي
پيونـدهاي فسـفودي اسـتر دنـا     و ژن خارجي نقش دارد كه در نتيجه تعداد 

 ها:  دچار تغيير مي شود. بررسي ساير گزينه
در اين مرحله، اگر باكتري، دناي نوتركيب را دريافت كرده باشد »: 1«گزينة 

كنـد. (پـس    و ژن را بيان كرده باشد در محيط حـاوي پادزيسـت رشـد مـي    
 ند.)رو كنند، از بين مي هايي كه دناي نوتركيب را دريافت نمي باكتري
در مرحلة وارد كردن دناي نوتركيب به ياختة ميزبان، در ديـوارة  »: 2«گزينة 

هـا، دنـاي    شود ولي در ايـن مرحلـه همـة بـاكتري     باكتري منافذي ايجاد مي
كننده دناي  كنند. بنابراين لازم است باكتري دريافت نوتركيب را دريافت نمي

 نوتركيب از باكتري فاقد آن تفكيك شود. 
در مهندسي ژنتيك، انتهاي چسـبنده   EcoR١در فعاليت آنزيم»: 3«گزينة 

خارجي در ديسك جاگذاري شود. كتاب درسـي عنـوان     شود تا ژن ايجاد مي
قطعـة دنـاي مـوردنظر بـه ديسـك و ورود آن بـه        درصورت انتقالكند و  مي

نيز همانندسازي ياختة ميزبان، با هر بار همانندسازي ديسك، دناي موردنظر 
 شود. پس امكان دارد هر ديسك نتواند ژن خارجي را دريافت كند.

 )96تا  93هاي  ، صفحه3شناسي  هاي نوين زيستي) (زيست (فناوري 

 شناسي دوازدهم) كتاب آبي زيست 554(سؤال  »3«گزينة  -76

نمود (ژنوتيپ) خاص دارد،  ادريسي كه يك ژن دقت كنيد در مورد رنگ گل گياه
 نمود آن تغيير كند. خاك دچار تغيير رنگ شود و رخ pHتواند تحت اثر  مي

 ) 45، صفحة 3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 
--------------------------------------------- 

 (محمد مهدي روزبهاني) »  1«گزينة  -77

 ها: ي سست و (ب): بافت پيوندي متراكم. بررسي گزينه(الف): بافت پيوند
 اي زيادي وجود دارد.  ) در بافت پيوندي سست مادة زمينه1
 ) اين مورد براي اين دو نوع بافت پيوندي صحيح است. 2
 ) اين مورد براي همة انواع بافت پيوندي صادق است. 3
ي بدن نقش ها ، كلاژن در حفاظت از بخش3شناسي) براساس كتاب زيست4

 )19، صفحة 3شناسي  (گوارش و جذب مواد) (زيست دارد. 
 ) 26و  25هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

--------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) » 2«گزينة  -78

هـاي   شود نـه مولكـول   انرژي لازم براي انتقال گلوكز، از شيب غلظت سديم فراهم مي
ATP ها: يم. بررسي ساير گزينهطور مستق به 

ــا عامــل (فــاكتور) داخلــي معــده بــه روش درون بــري   12B) ويتــامين1 همــراه ب
 شود. (اندوسيتوز) جذب مي

 شود. ) كلسيم در رودة باريك به روش انتقال فعال جذب مي2
  شوند. رز ميهاي پ ها به روش انتشار وارد ياخته هاي حاصل از گوارش چربي ) مولكول4

 )40تا  38و  24تا  22هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(گوارش و جذب مواد)                          

---------------------------------------------- 

 (شاهين راضيان) » 3«گزينة  -79
 اي هستند.  هاي دنا دو رشته هاي دنا اثر دارد و مولكول هليكاز بر مولكول

 ها:   گزينه بررسي ساير
اي وجـود دارنـد و در پـيش     هـاي هوهسـته   هـا فقـط در ياختـه    هيستون»: 1«گزينة 
 شوند.   ها ديده نمي اي هسته
در هر دو راهي همانندسازي يـك آنـزيم هليكـاز و دو آنـزيم دنابسـپاراز      »: 2«گزينة 
 دارد.   وجود

كه  ) است، درحالياي، ميتوز (تقسيم ياخته دقت كنيد مرحلة دوم چرخة ياخته»: 4«گزينة 
 دهد. رخ مي sهمانندسازي در مرحلة دوم ميان چهر (اينترفاز)، يعني مرحلة 

 )14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

----------------------------------------------   

 (مهرداد محبي) » 4«گزينة  -80
شوند. اما رانش  اي مي و انتخاب طبيعي هر دو منجر به تغيير فراواني دگره اي رانش دگره

ها با محيط، باعث تغييـر   اي برخلاف انتخاب طبيعي، بدون توجه به سازگاري دگره دگره
 شود. ها مي فراواني آن

 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  (تغيير در اطلاعات وراثتي) (زيست 
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 فيزيك
 

 (فاروق مرداني) »  3«گزينة  -81

تـر بـودن نيـروي دگرچسـبي      شدن آب روي سطح شيشه ناشي از بزرگ پخش
 هاي آب است. چسبي بين مولكول هاي آب و شيشه از نيروي هم بين مولكول

 )70تا  68هاي  ، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي 
--------------------------------------------     

  نسب) (عبدالرضا اميني »  2«گزينة  -82

طبق متن كتاب درسي، امواج صوتي براي انتشار نياز به محيط مادي دارنـد،  
 شوند. بنابراين جزء امواج مكانيكي محسوب مي

بـراي   xهاي راديـويي و تلويزيـوني، ميكرومـوج و پرتوهـاي      نور مرئي، موج
ط مـادي ندارنـد، بنـابراين جـزء امـواج الكترومغناطيسـي       انتشار نياز به محي

 شوند. محسوب مي
  )61، صفحة 3(نوسان و امواج) (فيزيك  

----------------------------------------------     
 (اسماعيل امارم) »  2«گزينة  -83

اي اسـت. در   شيب خط مماس بر نمودار سرعت ـ زمان برابر با شتاب لحظـه  
شيب خط مماس بر نمودار منفي است، بنابراين شـتاب   3tتا 1tبازة زماني

در اين بازه منفي است. از طرفي در نمودار سرعت ـ زمـان، اگـر نمـودار بـه      
شونده و اگر از محور زمان دور شود،  محور زمان نزديك شود نوع حركت كند

نـوع حركـت    2tتـا  1tت، بنابراين در بـازة زمـاني  شونده اس نوع حركت تند
 نوع حركت تندشونده است.  3tتا 2tشونده و در بازة زماني كند

  )16تا  10هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  
----------------------------------------------     

 (مليحه جعفري) »  3«گزينة  -84

 هاي ثابت متفاوت تشكيل شده است.  نمودار از سه قسمت با شتاب
0 2 5 105 0 1

m
v v a tt s s

       
5tدر بازة زماني  s  15تاt s  در شتاب صفر است؛ پس سرعت متحرك

10mاين بازه ثابت و برابر 

s
15tاست. براي بازة   s  25تاt s :داريم 

2 10 10 1025 2 15
m

v a t vt s t s s
          

  )16و  15ي  ها ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  
---------------------------------------------- 

 نسب) (عبدالرضا اميني »  4«گزينة  -85

شـود، حركـت چكـش را كنُـد و      نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مـي 
 كند.  متوقف مي

  )32، صفحة 3(ديناميك) (فيزيك  
---------------------------------------------- 

 (فاروق مرداني) »  4«گزينة  -86

v)0طبق نمودار، سرعت متحرك منفي  )    (شـتاب حركـت) و شيب نمودار
a)0باشد.  منفي مي )   0حركت تندشوندهav    

 )16و  15هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  

 (محمد اكبري) »  3«گزينة  -87

pطبق رابطة  F tav  ،    نيـرو ـ زمـان و     مساحت محصـور بـين نمـودار
 )46تا  44هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك  است. تكانهمحور زمان از جنس 

---------------------------------------------- 
 (حسين ناصحي) »2«  ةينگز -88

يابـد زمـان كـافي بـراي      كه نيروي وارد بر گوي به آرامي افزايش مي هنگامي
يروي وارد بر نخ بالايي به اندازة وزن انتقال نيرو به گوي وجود دارد و چون ن

تر از نيروي وارد بر نخ پاييني است، نخ از بالاي گوي پاره شـده و   گوي بيش
 شود. از سقف جدا مي

كشيم، زمان انتقال نيرو به گوي وجود ندارد و  كه نخ را به سرعت مي هنگامي
د، طبق قانون اول نيوتون جسم تمايل دارد حالـت اوليـة خـود را حفـظ كن ـ    

 شود. بنابراين نخ از پايين پاره مي
 )32تا  30 هاي ، صفحه3(فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (فاروق مرداني) »  3«گزينة  -89

كننـد، بـا تغييـر جريـان و      در رساناهاي اهُمي كه از قانون اهُـم پيـروي مـي   

Vاختلاف پتانسيل، مقاومت الكتريكي كه برابـر بـا   
R

I
    اسـت، در دمـاي

 گونه نيست. اين (LED)ثابت همواره ثابت است ولي در ديود نورگسيل 
I

V 
 )46تا  44هاي  ، صفحه2(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 غلام عابدي) (هوشنگ »3«  ةينگز -90

شكل (آمورف) و نمك طعام جزء مواد جامد بلورين  شيشه جزء مواد جامد بي
 است.

 )62، صفحة 1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  1«گزينة  -91

مـوج   سرخ هستند، طولهاي پاشن، براكت و پفوند در ناحية فرو هاي طيف موج طول
 مربوط به طيف بالمر در ناحية فرابنفش و مرئي است. 

 )102تا  99هاي  ، صفحه3اي) (فيزيك  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته 
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  1«گزينة  -92

شـكل ريختـه    ي ا هاي مسـاوي از سـه مـايع درون ظـرف اسـتوانه      چون جرم
تـر از   تـري اسـت و پـايين    تـر داراي ارتفـاع كـم    اند، مايع با چگالي بيش شده
گيرد. بنابراين از پايين ظرف به بـالاي ظـرف ارتفـاع     هاي ديگر قرار مي مايع
 يابد.  ها افزايش مي مايع

 )24تا  22هاي  صفحه، 1فيزيك (گيري)  (فيزيك و اندازه 

ww
w.
ka
no
on
.ir
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  (عباس اصغري) »  3«گزينة  -93

جـايي كـه بسـامد     بلند پديدة تشديد بود. از آن هاي نيمه تخريب ساختمان علت
ها بسيار نزديك و يا حتي برابر با بسـامد ارتعـاش    اين ساختمان  ارتعاش طبيعي

ها انتقال يافـت و   ترين مقدار انرژي به آن زلزله بود، بنابراين در اثر تشديد، بيش
 ها شد. نهايت تخريب آناز حد دامنة ارتعاش و در  سبب افزايش بيش 

 )61و  60هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك  
----------------------------------------------     

 (عليرضا گونه) »  4«گزينة  -94

 400 40W mg m kg      
 F mg maN   
 40 10 5 600F m(g a) ( ) NN         
 )37تا  33هاي  ه، صفح3(ديناميك) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا گونه) »  3«گزينة  -95

2 »: 1«گزينة  0 2 2256 2 56 10 10 10 10/ ~      
6 »:2«گزينة  1 6 50 0000071 7 1 10 10 10 10/ / ~        
4 »: 3«گزينة  1 4 574500 7 45 10 10 10 10/ ~      
3 »: 4«گزينة  0 3 30 0049 4 9 10 10 10 10/ / ~        

 )20تا  18هاي  ، صفحه1گيري) (فيزيك  يك و اندازه(فيز 
---------------------------------------------- 

 (سعيد نصيري) »  4«گزينة  -96

 هاي نادرست: بررسي گزينه
كوچكتر است، شـكل درسـت ايـن گزينـه      2qاز بار  qچون بار »: 1«گزينة 

 صورت زير است: به

 

qq 2

 
شـوند.   خطوط ميدان يا از بار الكتريكي خـارج يـا بـه آن وارد مـي    »: 2«گزينة 

امكان ندارد تعدادي از خطوط ميدان به يك بار وارد و تعدادي ديگـر از آن بـار   
 خارج شوند. پس اين گزينه هم غلط است.  

هـا بايـد داراي    آن چون اندازة بارها برابر است، خطوط ميدان الكتريكـي »: 3«گزينة 
 صورت زير است:  تقارن باشد و اين گزينه هم غلط است. شكل درست اين گزينه به

 

q q

 
 )18تا  16هاي  ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (ياسر عليلو) »  3«گزينة  -97

ل ممكن است صفر شـود  فقط درصورتي ميدان الكتريكي برايند در مركز شك
  نام هم باشند.  كه بارهاي مقابل هم در دو سر قطر مربع هم

 )19تا  13هاي  ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك 

 )سيدعلي ميرنوري( »2«گزينة   -98
xچون نمودار  t صورت يك سهمي است، حركت آن با شتاب  متحرك به

طرف پايين است، شتاب منفـي اسـت و از    به ثابت است و چون دهانة سهمي
0tآنجايي كه در      شيب خط ممـاس بـر منحنـي ،x t    ،مثبـت اسـت

0سرعت اوليه مثبت است، يعني  0v  ،0a   0وtv  . 
 داراي اين شرايط است.» 2«ها، فقط گزينة  زينهدر بين گ

---------------------------------------------- 
 (عرفان مختارپور) »  4«گزينة  -99

گاه، فرمول خاصي وجود نـدارد و   دانيم براي محاسبة نيروي عمودي تكيه مي
فقط بايد براي هر شكل قـانون دوم نيوتـون را در راسـتاي عمـود بـر سـطح       

 كنيم.  ها را بررسي مي تك گزينه . تكبنويسيم
 »: 1«گزينة 

 
F W FN   

F F mgN   
20 240 260F NN    

 »: 2«گزينة 
F F WN    

F W FN   
250 20 230F mg F NN      

 
 »: 3«گزينة 

 
 

40F F NN  
 »: 4«گزينة 

 
W F FN   

F F mgN   
 460 240 220F NN    
  )36و  35 هاي ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (محمدصادق مام سيده) »  2«گزينة  -100

دهد كه سرعت  اي تغييرجهت مي ابت متحرك در لحظهدر حركت با شتاب ث
 آن برابر با صفر شود.

1 2 20 0 22 210 2
100

m
ax at v t x

sx t t
m

v
s


      

  

 

0 2 10 0 50
v at v

t t s
v
 

    


  
  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست) 
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 (عباس اصغري) »  2«گزينة  -101

انگر در حركت تندشونده اندازة شيب مماس بـر نمـودار مكـان ـ زمـان كـه بي ـ      
تندي است، در حال افزايش است. در نمودار (پ) حركت تندشـونده در جهـت   

 است.   xو در نمودار (ت) حركت تندشونده در خلاف جهت محور  xمحور 
 )21تا  13هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (رسول گلستانه) »  3«گزينة  -102

هـاي   هاي ريز زيادي اسـت كـه حكـم لولـه     سفالي داراي سوراخ و حفرهآجر 
مويين دارند و وقتي آجر سفالي با آب تماس پيدا كنـد، آب بـه داخـل ايـن     

 شود.  كند و آجر سفالي خيس مي ها نفوذ مي لوله
 )72تا  68هاي  صفحه، 1فيزيك (هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي 

---------------------------------------------- 

 (محمد اكبري) »  2«گزينة  -103

 4 4 12 20m      

 2 24 8 4 5d m  


   

 4 5 5
20 5

d
  




   

 )3تا  1هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (عباس اصغري) »  3«گزينة  -104

وارد بر سقف از طرف نخ و نيـروي وارد بـر وزنـه از طـرف زمـين      جهت نيروي 
 سمت پايين است. به

T

A

وزن نه�روي

نهخ �شش

mg

نهخ طرف از سقف بر واريالد نه�روي

 
 )44تا  42و  34تا  32هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (محمد اكبري)  »4«گزينة  -105

هـاي جيـوه از نيـروي دگرچسـبي بـين       چسـبي بـين مولكـول    چون نيـروي هـم  
تـر از   تر است، ارتفاع جيوه در لولـة مـويين پـايين    هاي جيوه و شيشه بيش مولكول

سطح آزاد جيوه قرار خواهد گرفت و سطح جيوه در لوله به صورت محدب اسـت.  
هر چه قطر لولة مويين بيشتر باشد، اختلاف ارتفاع جيوة داخـل لولـه نسـبت بـه     

 )72و  71هاي  ، صفحه1اد) (فيزيك هاي فيزيكي مو (ويژگي تر است.  سطح آزاد جيوه كم

 (فرشيد رسولي) »  3«گزينة  -106

كنند، جهت بردار سـرعت   وقتي دو خودرو در جهت مخالف يكديگر حركت مي
ها تندشونده باشد، بـردار   آنها مخالف هم خواهد بود. حال اگر حركت يكي از آن

هت است و اگر ديگري كندشونده باشد بردار سـرعت و  شتاب و سرعتش هم ج
 شود.   جهت مي ها هم شتاب مخالف خواهد بود. در نتيجه بردار شتاب آن

 )16و  15هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك 
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  1«گزينة  -107

يابـد و اگـر    مـوج دريـافتي كـاهش مـي     اگر چشمه به ناظر نزديك شود طول
موج در اطراف چشمة صوت يكسان اسـت. بنـابراين    ن باشد طولچشمه ساك

تـر از   كوچـك  Aمـوج دريافـت شـده توسـط نـاظر      طول» آ«تنها در حالت 
 است. Bموج دريافت شده توسط ناظر  طول

 )76و  75هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (بهادر كامران) »1«  ةينگز -108

چون در ابتدا سرعت جسم ثابت است و بر روي خط راست در حال حركـت  
است بنابراين مطابق قانون دوم نيوتـون، براينـد نيروهـاي وارد بـر آن صـفر      

1Fاست. چون نيروي 


تـر از   اندازة آن بزرگ شود و در جهت حركت وارد مي 
2Fنيروي 


شـود، بنـابراين    است كه درخلاف جهت حركت به جسم وارد مي 

برايند نيروهاي وارد بر جسم در جهت حركت آن است. پس شتاب با سرعت 
 جهت است؛ لذا حركت جسم پيوسته تندشونده است. هم

 )32تا  28 هاي ، صفحه3(فيزيك  
---------------------------------------------- 

 (عباس اصغري) »  1«گزينة  -109

چون نمودار به صورت خط راست است، بنابراين حركت متحرك بـا سـرعت   
 كنيم: ثابت است. ابتدا سرعت متحرك را از روي شيب نمودار تعيين مي
10 20 30 7 54 0 4
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  )15تا  13هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  2«گزينة  -110

جهـت   كه بردارهـاي سـرعت و شـتاب هـم     در حركت بر روي خط راست زماني
 ـ     وع حركـت  باشند نوع حركت متحرك تندشونده است. بـا توجـه بـه نمـودار ن

 ثانيه تندشونده است. 3ثانيه تا  2ثانيه و  1هاي زماني صفر تا  متحرك در بازه
  )16و  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست) 
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 شيمي
 

 رامين عليدادي)( »  3«گزينة  -111
هاي مختلف اسـت (رد   انرژي الكتريكي، پركاربردترين شكل انرژي در فناوري

ــه2و  1هــاي  گزينــه ــاتري نمون ــه دانــش   ). ب ــوط ب ــرژي مرب ــأمين ان اي از ت
توان با انجام واكـنش شـيميايي مناسـب،     الكتروشيمي است. درون باتري مي

 ) 4انرژي الكتريكي توليد كرد. (رد گزينة 
 )39و  38هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )موسي خياط عليمحمدي(  »2«گزينة  -112

 كند. درستي تكميل مي جاهاي خالي را به» 2«طبق متن كتاب درسي گزينة 
 )2، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  

---------------------------------------------- 
 )مجتبي عبادي(  »3«گزينة  -113

بسيار مناسب  چربدليل داشتن خاصيت بازي، براي موهاي  صابون مراغه به
 است.

 )12و  11هاي   ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
---------------------------------------------- 

 )مجتبي سوزنده(  »2«گزينة  -114

 .شوند نمينشين  ها ته رخلاف سوسپانسيون) نادرست: كلوئيدها ب1
 ) درست2
 .نيستندها يكنواخت و همگن  ها برخلاف محلول ) نادرست: سوسپانسيون3
هـا جـزو مـواد ناخـالص      هـا، كلوئيـدها و سوسپانسـيون    ) نادرست: محلـول 4

 )7، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول    شوند. بندي مي طبقه
---------------------------------------------- 

 محمد رضايي)( »1«گزينة  -115
كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط نـاهمگن و پايـدار بـوده و حـاوي     

 هاي متفاوت (نه يكسان) است. هاي مولكولي با اندازه توده
 )10تا  4هاي  ، صفحه3 ها در خدمت تندرستي) (شيمي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 (حسن رحمتي كوكنده) »  2«گزينة  -116

هـاي نمايشـگر در وسـايل الكترونيـك، مـديون دانـش        گسترش فناوري صفحه
 شيمي است.

 )90، صفحة 3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي راهي به سوي آينده 

---------------------------------------------- 

 الاسلامي) ميلاد شيخ( »4«گزينة  -117
در ســاير كــنش بــين ذرات كــه  هــاي خورنــده عــلاوه بــر بــرهم كننــده پــاك
هـا واكـنش    هـاي صـابوني و غيرصـابوني وجـود دارد، بـا آلاينـده       كننـده  پاك

دهند و بـه همـين دليـل در زدودن رسـوب وسـايل و مجـاري        شيميايي مي
هـا جـوهر    كننـده  هاي اين نـوع پـاك   ترين نمونه عملكرد بهتري دارند. معروف

 نمك و سديم هيدروكسيد هستند.
 )13و  12هاي  ، صفحه3 (شيميهاي در خدمت تندرستي)  مولكول( 

 شهرام محمدزاده)( »  4«گزينة  -118
 آوريم.  واكنش موازنه شده را به دست مي

Zn .اــيش يافتـهـ پــس كاهنـدـه اســت 22اكس 2 4: Zn Zn e    نــش يــم واك ن
 اكسايش

 24 22
2 22

:O e O

Zn O ZnO

  
 

 نيم واكنش كاهش 

2O   .كاهش يافته پس اكسنده است 

 40 5 12
mole

/ mol Zn mole
mol Zn


  مول الكترون مبادله شده 

---------------------------------------------- 
 )40، صفحة 3شيمي ( 

 (علي مؤيدي) »4«گزينة  -119

زياد دماي ذوب و جوش است و بـا   سديم كلريد يك تركيب يوني با اختلاف
هـاي خورشـيدي ذوب شـده و بـه پـايين بـرج        جذب گرماي حاصل از آينـه 

 (C))، مقـداري از انـرژي گرمـايي آن در منبـع    Aشود. (شـارة   جا مي جابه
شـود.   مـي  (B)مانده موجب افزايش شديد دماي بخارآب ذخيره شده و باقي

 كند.  هاي مولد برق، الكتريسيته توليد مي بخار توليد شده با چرخاندن توربين
 )76، صفحة 3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  (شيمي جلوه

--------------------------------------------     

 الاسلامي) (عليرضا شيخ »4«گزينة  -120
ترين زنجيـرة كربنـي را انتخـاب     نيابتدا طولا

رو  گذاري را مطابق شكل روبه كنيم؛ شماره مي
دهيم زيرا زودتـر بـه شـاخة فرعـي      انجام مي

 رسيم.  مي
 تترا متيل دكان  – 8، 4، 4، 2 –اتيل  – 5

 )40تا  36هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 
---------------------------------------------- 

 (حسين ناصري ثاني) »3«گزينة  -121
) در جهت رفت بيشتر از برگشت 2سازي واكنش ( يرا انرژي فعالآ) درست؛ ز

 است. 
هـاي   سـازي واكـنش   ) از انرژي فعال2سازي واكنش ( ب) درست؛ انرژي فعال

 ) بيشتر است. 3) و (1(
يابـد ولـي ضـمن     ) آنتالپي كـاهش مـي  3) و (1هاي ( پ) درست؛ در واكنش

 يابد.  ) آنتالپي افزايش مي2انجام واكنش (
هـا   دهنـده  هـا از واكـنش   )، سطح انـرژي فـراورده  2رست؛ در واكنش (ت) ناد

 ها هستند.  دهنده ها ناپايدارتر از واكنش بيشتر است؛ بنابراين فراورده
 )94و  93هاي  ، صفحه3تر) (شيمي  (شيمي، راهي به سوي آيندة روشن   

-------------------------------------------- 
 ي)محمد آخوند( »2«گزينة  -122

هاي آبي محتوي يون هيـدرونيوم و   هاي تجربي آب و همه محلول طبق يافته
 هيدروكسيد هستند.
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 ها: بررسي ساير گزينه

اسـت؛ يعنـي غلظـت يـون      7تـر از   بزرگ pHدر محيط روده، »: 1«گزينة 
 هيدروكسيد بيشتر از هيدرونيوم است.

طـور كامـل يونيـده     اسيد قوي اسـت و بـه  هيدروكلريك اسيد، يك »: 3«گزينة 
كنـد، پـس    شده و يون هيدرونيوم بيشتري نسبت به استيك اسـيد توليـد مـي   

pH .محلول هيدروكلريك اسيد كمتر خواهد بود 
ها برابر در آب خالص، در دماي اتاق، مجموع غلظت يون»: 4«گزينة  72 10 
6pHما در محلول با است ا ، 610هـا بـيش از    مجموع غلظت يون   .اسـت

 پس محلول اسيدي رسانايي الكتريكي بيشتري خواهد داشت.
 )27تا  23و  19تا  16هاي  ، صفحه3 ها در خدمت تندرستي) (شيمي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 (رسول عابديني زواره) »  3«گزينة  -123

 تـوان  نميهاي ماده مولكولي، فرمول مولكولي و نيروهاي بين مولكولي را  واژه
 كار برد.  به 2SiOبراي توصيف مواد كووالانسي مانند 

 بـه جـاي فـولاد از تيتـانيوم    پيمـا   امروزه در ساخت پروانـة كشـتي اقيـانوس   
 كنند.  فاده مياست
2TiO 2دانة معدني به رنگ سفيد و  رنگ 3Fe O  .به رنگ قرمز است 
 )86و  85، 83، 72هاي  ، صفحه3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  (شيمي جلوه 

---------------------------------------------- 

 مد عظيميان زواره)مح( »  4«گزينة  -124
هاي برانگيخته، پرانرژي و ناپايدارند؛ از ايـن رو تمايـل دارنـد بـا از دسـت       اتم

 دادن انرژي به حالت پايه برگردند. 
 )27و  26هاي   ، صفحه1شيمي ((كيهان، زادگاه الفباي هستي)  

---------------------------------------------- 
 زاده) (علي نوري »  1«گزينة  -125

گوگرد تري  –كربونيل سولفيد  –هاي داده شده به ترتيب مربوط به اتين  شكل
انـد و در ميـدان    قطبـي  Dو  Bمـورد  2اكسيد و آمونيـاك اسـت كـه فقـط     

 كنند.   گيري مي الكتريكي جهت
 )75و  74هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه 

---------------------------------------------- 
 (رسول عابديني زواره) »  4«گزينة  -126

طيف نشري خطي عناصر هيدروژن و ليتيم در ناحية مرئي هـر كـدام داراي   
 چهار خط هستند. 

 طيف نشري خطي هيدروژن: 
nانتقال الكترون از    nبه  6     nm410بنفش2
nانتقال الكترون از    nبه  5    nm434آبي2
nانتقال الكترون از    nبه  4    nm486سبز2
nانتقال الكترون از    nبه  3    nm656قرمز2

تـرين شـيوه بـراي از دسـت      براي الكترون در اتم برانگيخته نشر نور مناسـب 
 )27و  23هاي  ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي  دادن انرژي است.

 (ميلاد شيخ الاسلامي خياوي) »  1«گزينة  -127

C)اتين  H )2 : يك مولكول خطي است كه داراي چهار اتم در ساختار خود  2
 است.  

 ها:   بررسي ساير گزينه

)زئي منفـي  داراي بار ج Oهاي  ، اتمCO2در مولكول »: 2«گزينة  )  و

)كربن داراي بار جزئي مثبت   اتم )    هستند اما به دليل توزيع متقـارن بـار
 كند.   گيري نمي الكتريكي پيرامون اتم مركزي، در ميدان الكتريكي جهت

 ـ  »: 3«گزينة  ت مـايع  اين عبارت درست است زيرا جيوه در دماي اتـاق بـه حال
 است اما جزو مواد مولكولي نيست.  

در ساختار يخ، هر اتم اكسيژن با دو اتم هيدروژن از طريـق پيونـد   »: 4«گزينة 
 اشتراكي و با دو اتم هيدروژن ديگر با پيوند هيدروژني متصل است.

 )74تا  72هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه 

---------------------------------------------- 

 (علي مؤيدي) »1«گزينة  -128

تــرين ضداسيدهاســت كــه شـاـمل منيــزيم هيدروكسـيـد  شـيـر منيــزي يكــي از رايــج

2(Mg(OH) ها نيز خاصيت بازي دارند. يكي از پركاربردترين  است. برخي از نمك (
NaHCO)3ها جوش شيرين يا سديم هيدروژن كربنات  آن  است. (

 )32صفحة ، 3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول    
------------------------------------------------- 

 نظر) حامد پويان( »1«گزينة  -129
HCl(g)    هيدروژن كلريد نام دارد و سبب افزايش غلظت يـون هيـدرونيوم
 شود. در آب مي

دليـل   را به pHدهند و رنگ كاغذ  اي فلزي با آب واكنش ميبرخي اكسيده
يـك بـاز آرنيـوس اسـت و      BaOكنند.  افزايش غلظت هيدروكسيد، آبي مي

 شود. باعث افزايش غلظت يون هيدروكسيد در آب مي
 )16تا  14هاي  ، صفحه3 ها در خدمت تندرستي) (شيمي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 ميكائيل غراوي)( »4«گزينة  -130

 ها: بررسي ساير گزينه
طـور جزئـي    اين نمودار مربوط به اسيدي ضـعيف اسـت كـه بـه    »: 1«گزينة 

 يونيده شده است.
هيدروكلريك اسيد، اسيدي قوي است در حالي كه ايـن نمـودار   »: 2«گزينة 

 مربوط به يونش يك اسيد ضعيف است.
اسيد قوي است و محلـول يـك مـولار آن     سولفوريك اسيد، يك»: 3«گزينة 

 رساناي الكتريكي قوي است.
 )23و  22، 19تا  16هاي  ، صفحه3 ها در خدمت تندرستي) (شيمي مولكول( 
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 فرد) (فاضل قهرماني »1«گزينة  -131
 Cار مربوط به حالتي است كـه سـرعت واكـنش افـزايش و نمـود      Bنمودار 

 مربوط به حالتي است كه سرعت واكنش كاهش يافته است. 
 عوامل افزايش سرعت: كاتاليزگر، افزايش دما، افزايش غلظت
 عوامل كاهش سرعت: بازدارنده، كاهش دما، كاهش غلظت 

 )90، صفحة 2(در پي غذاي سالم) (شيمي   

-------------------------------------------- 
 فرد) قهرماني فاضل( »3«گزينة  -132

 شود. تر مي ، شدت رنگ محلول كم(II)هاي مس  با گذشت زمان و مصرف يون
 ها: بررسي ساير گزينه

 اين واكنش گرماده است.»: 1«گزينة 
Cuفلز روي كاهنده و يون»: 2«گزينة  2 .اكسنده است 
يابـد؛ درنتيجـه بـار     الكترون گرفته و كاهش مي ،(II)يون مس »: 4«گزينة 

 يابد. آن كاهش مي
 )41و  40هاي  ، صفحه3 آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي( 

---------------------------------------------- 
 (سيدرضا رضوي) »  4«گزينة  -133

يـك   (CSO)ناقطبي و كربونيل سولفيد  يك مولكول O2مولكول اكسيژن 
توان گفت گشـتاور دو قطبـي اكسـيژن بـرخلاف      مولكول قطبي است. پس مي

 كربونيل سولفيد، برابر صفر است.  
 ها:   بررسي ساير گزينه

مولكـول دو اتمـي    HClمولكول دو اتمـي جـور هسـته و     H2»: 1«گزينة 
 ناجور هسته است.  

هـاي   هاي دو اتمي ناجور هسته احتمال حضور الكتـرون  در مولكول»: 2«گزينة 
 تر است.   پيوندي پيرامون اتمي كه خاصيت نافلزي بيشتري دارد، بيش

 است.   ناقطبيمولكول اتين يك مولكول »: 3«گزينة 
 )75تا  73هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر، زيبايي و ماندگاري (شيمي جلوه 

---------------------------------------------- 
 حسن رحمتي كوكنده)( »1«گزينة  -134

 آند است. Feكاتد و  Cuهاي داده شده، Eبا توجه به 
هـا از   شود و آنيـون  ج به جرم تيغة كاتدي افزوده ميدر يك سلول گالواني به تدري

هـا از   روند و الكتـرون  طريق ديوارة متخلخل از سمت كاتد به سمت آند پيش مي
 روند. سمت كاتد پيش مي طريق سيم در مدار خارجي از آند به

0 34 0 44 0 78emf E E ( ) V      kUI¨ kºA / / / 
 )49تا  44هاي  ، صفحه3 آسايش و رفاه در سايه شيمي) (شيمي( 

---------------------------------------------- 
 (حسين ناصري ثاني) »1«گزينة  -135

 ها: بررسي گزينه
ــيم »: 1«گزينــة  ــر  درســت: در بخــش كاتــدي اكســيژن مطــابق ن واكــنش زي

4 4 22 2O (g) H (g) e H O(l)     كــاهش يافتــه و فــراوردة آن آب
 است.  

  دهندة آند است. نشان 4نادرست؛ قسمت »: 2«گزينة 
 كنندة پروتون است.  مربوط به غشاي مبادله 3نادرست؛ قسمت »: 3«گزينة 
 است.   Hنادرست؛ واكنش كاتدي آن كاهش اكسيژن در حضور »: 4«گزينة 

 )51، صفحة 3(آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي  

-------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره) »  3«گزينة  -136

هـاي   اسـت كـه بـه صـورت تركيـب      جهـان ترين عنصـر در   هيدروژن فراوان
 ترين عنصر در كرة زمين، آهن است. شود. فراوان گوناگون يافت مي

استفاده از هيدروژن به عنوان سوخت مبتني بر رعايت ملاحظات زيست محيطي 
ود اما توليد، حمل و نقـل و  ش است زيرا از سوختن آن گازهاي آلاينده توليد نمي

 . صرفه اقتصادي نداردنگهداري هيدروژن بسيار پرهزينه است پس 
آيـد و در   دسـت مـي   هاي روغني به سوخت سبز از پسماندهاي گياهي و دانه
 نيز دارد.  اكسيژنساختار خود افزون بر كربن و هيدروژن، 

 )76تا  74هاي  ، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي  

---------------------------------------------- 

 محمدرضا يوسفي)( »  3«گزينة  -137
 شود: استفاده مي يك سلول گالواني از رابطة زير emfبراي محاسبه 

E(آند)( emf(كاتد) 0 E 0( 
 )50و  49هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 (سيد رضا رضوي) »4«گزينة  -138

 درست هستند.» پ«و » ب«موارد 
 دليل نادرستي ساير موارد:

 مورد آ) انرژي گرمايي به مقدار ماده بستگي دارد. 
مورد ت) انرژي گرمايي علاوه بر دما، به مقدار ماده هـم بسـتگي دارد، پـس    

تر از مادة ديگر باشد؛ اما انرژي گرمـايي آن   اده بيشممكن است دماي يك م
 تر باشد.  كم

 )59تا  52هاي  ، صفحه2(در پي غذاي سالم) (شيمي  
---------------------------------------------- 

 (ميلاد شيخ الاسلامي خياوي) »  3«گزينة  -139

 هاي اين سه مخلوط در جدول زير مقايسه شده است: ويژگي
نوع مخلوط

 محلول كلوئيدها سوسپانسيون ويژگي

رفتار در برابر
 نور

نور را پخش 
 كند. مي

نور را پخش 
 كند. مي

نور را عبور 
 دهد.  مي

 همگن ناهمگن ناهمگنهمگن بودن

پايدار است/  ناپايدار پايداري
 شود. نشين نمي ته

پايدار است/ 
 شود. نشين نمي ته

هاي يوني و  توده هاي ريز ماده ذره هاي سازنده ذره
 ها ها و مولكول يون مولكولي

 )7، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول 

ww
w.
ka
no
on
.ir
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 وند) محمدرضا زهره( »2«گزينة  -140
و درنتيجـه   pHآسپرين يكي از داروهايي است كه مصرف آن باعث كاهش 

 شود. افزايش غلظت يون هيدرونيوم در معده مي
 ها: هبررسي ساير گزين

با توجه به متن كتاب درسي در بدن انسان بالغ روزانه بين دو تا »: 1«گزينة 
10سه ليتر شيره معده با غلظت  03mol.L/  شـود كـه    توليد مـيpH  آن

1حدوداً برابر با   است. /5
 درستي بيان شده است. ب درسي، اين مطلب بهبا توجه به متن كتا»: 3«گزينة 
كتـاب درسـي، در زمـان     32با توجه به خود را بيازماييد صفحة »: 4«گزينة 

اســت كــه در ايــن صــورت غلظــت يــون   7/3معــده برابــر  pHاســتراحت 
4هيدرونيوم در حدود  12 10 mol.L  شود. مي 

 3 7 0 3 4 4 110 10 10 2 10/ /[H ] mol.L           
 )32و  31هاي  ، صفحه3 ها در خدمت تندرستي) (شيمي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 (كامران جعفري) »  3«گزينة  -141

 باشد: به صورت زير مي» 3«ساختار پليمر مربوط به گزينة 

C C

n
Cl

C 3HC2H5

 
 )105و  104هاي  ، صفحه2ناپذير) (شيمي  (پوشاك، نيازي پايان   

---------------------------------------------- 
 (كامران جعفري) »3«گزينة  -142

 »: 1«گزينة 

 6 6 2 144 10 4 10 10[H ] [OH ] [OH ]          
 115 10[OH ]      
 42 10 3 7[H ] pH /        

 درسي:در كتاب  Kaقدرت اسيدي اسيدهاي داده شده براساس »: 2«گزينة 
 2 3HNO HCOOH CH COOH HCN     

6قدرت پاكنندگي پاك كننده غيرصابوني »: 3«گزينة  4 3(RC H SO Na) 
هـاي   تـر اسـت، چـون بـا يـون      بيش (RCOONa)كنندة صابوني  از پاك

 دهد.  موجود در آب سخت رسوب تشكيل نمي
سـرخ   2COو  3SOاسـيدي   هاي در محلول pHرنگ كاغذ »: 4«گزينة 

 (تركيبي)    شود. است و گل ادريسي در خاك اسيدي به رنگ آبي شكوفا مي
 )27تا  23، 16، 9هاي  ، صفحه3) (شيمي 15، صفحة 2(شيمي 

-------------------------------------------- 

 مسعود طبرسا)( »2«گزينة  -143
CO(NHالف) صحيح است. ساختار اوره با فرمول مولكولي  )2  صورت زير است: به 2

 
 ب) صحيح است.

 ÂLõ¤»j n»ITz¬
oÿÅ j»ke nj

8تركيب ناقطبي 18C H بنزين 

 ج) غلط است.
 در مولكول يك اسيد چرب، بخش ناقطبي بر بخش قطبي غلبه دارد.

هاي قطبي است كـه تعـداد زيـادي گـروه      عسل حاوي مولكول د) غلط است.
 هيدروكسيل دارند.

 )5و  4هاي  ، صفحه3 هاي در خدمت تندرستي) (شيمي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 (محمد شايان شاكري) »  3«گزينة  -144

31Ga ،14ترتيب  به Zو  X ،Yعنصرهاي  Si  10وNe  .هستند 
 ها: بررسي گزينه

 است.  31داراي عدد اتمي  Xعنصر »: 1«گزينة 
 سيليسيم داراي رسانايي الكتريكي كمي است. »: 2«گزينة 
 ست.فلز ا شبه 14Siفلز و  31Ga»: 3«گزينة 

ــم  تعــداد الكتــرون»: 4«گزينــة  ــر  10Neهــاي ظرفيــت ات و تعــداد  8براب
 است.  9برابر  27Coهاي ظرفيت اتم  الكترون

 )33تا  30، 11، 10هاي  ، صفحه1(تركيبي) (شيمي  
 )9تا  7هاي  ، صفحه2(شيمي  

---------------------------------------------- 
 )سينا رضادوست(  »3«گزينة  -145

Oدليل داشتن پيوند  اتيلن گليكول به H     و اوره به دليـل داشـتن پيونـد
N H هـاي آب پيونـد    هـاي خـود و يـا بـا مولكـول      توانند با مولكـول  مي

 ها: هيدروژني برقرار كنند. بررسي ساير گزينه
اتيلن گليكول داراي دو گروه هيدروكسيل است و اوره چهار »: 1«گزينة 

 جفت الكترون ناپيوندي دارد.

H C C H

HH

O

H

O

H

H

N

H

C

O

N

H

H

 
Cروغن زيتون با فرمـول مولكـولي   »: 2«گزينة  H O57 104 نـوع   3داراي  6

Cعنصر است و وازلين با فرمول مولكولي  H25 نوع عنصر اسـت   2داراي  52
هـا   شـود. فرمـول عمـومي آلكـان     بنـدي مـي   ها طبقه و وازلين در دستة آلكان

n nC H 2  است. 2
C)وازلــين و تركيــب اصــلي ســازنده بنــزين »: 4«گزينــة  H )8 هــر دو  18

 ها حدود صفر است. هيدروكربن هستند و گشتاور دوقطبي آن
 )5و  4هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي (مولكول  




